DIARIO OFICIAL No. 47.518

Bogotá, D. C., viernes 30 de octubre de 2009

Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca

ACUERDO NUMERO 025 DE 2009

(octubre 13)

por el cual se autoriza al Director General para llevar a cabo una operación de crédito público externo con el Banco Mundial hasta por la suma de USD 250 millones y para suscribir los documentos, garantías, contragarantías, y demás operaciones conexas y asimiladas que se requieran para este fin, con el objeto de financiar la ejecución de las obras, los componentes y en general las inversiones ambientales incorporadas dentro del denominado Megaproyecto Río Bogotá.

El Consejo Directivo de la Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca –CAR–, en ejercicio de las facultades legales y estatutarias, especialmente las contenidas en la Ley 99 de 1993 y en el numeral 5 del artículo 24 de la Resolución número 0703 de 2003, del Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, por medio de la cual se aprueban los Estatutos de la Corporación, y

CONSIDERANDO:

Que a través del documento Conpes 3320 de 2004 el Gobierno Nacional definió los lineamientos de política, configuró la estrategia para el Manejo Ambiental del río Bogo​tá, formuló las recomendaciones sobre las acciones que deben llevarse a cabo y asignó las responsabilidades que al respecto deben asumir el Ministerio de Ambiente Vivienda y Desarrollo Territorial (MAVDT), el Departamento Nacional de Planeación (DNP), la Comisión de Regulación de Agua Potable (CRA), la Gobernación de Cundinamarca, el Distrito Capital, la CAR, los municipios de la cuenca y las entidades prestadoras de servicios públicos, entre otras;

Que mediante Acuerdo 15 del 19 de junio de 2007 de la CAR, se creó el Fondo Especial denominado Fondo para las Inversiones Ambientales en la Cuenca del Río Bogotá - FIAB, para el manejo y ejecución de los recursos provenientes del 7.5% del porcentaje ambiental del impuesto predial de Bogotá con destino al Megaproyecto Río Bogotá, en el marco del Convenio Interadministrativo número 171 de 2007 entre la Corporación Autónoma Regio​nal de Cundinamarca, CAR, y el Distrito Capital - Secretaría de Ambiente - Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá –EAAB–;

Que como mecanismo de financiación y teniendo en cuenta los altos costos que genera la estrategia para el saneamiento del río Bogotá, el Conpes declaró que el proyecto podrá ser financiado con un crédito de la banca multilateral, que se enmarque dentro de los linea​mientos de la estrategia que se adoptó para el río y que la operación podrá ser respaldada con un aval de la Nación.

Que mediante Acuerdo número 10 del 14 de mayo de 2008, el Consejo Directivo au​torizó al Director General para adelantar las gestiones tendientes a obtener créditos con la Banca Multilateral para la financiación de la ejecución de las obras, los componentes y en general las inversiones ambientales incorporadas dentro del denominado Megaproyecto Río Bogotá hasta por un valor de cuatrocientos ochenta y cinco mil millones de pesos ($485.000.000.000), o su equivalente en moneda extranjera;

Que como soporte de las correspondientes gestiones, la Corporación tuvo en cuenta los productos y conclusiones del Contrato de Prestación de Servicios número 429 de 2007, suscrito con la firma J. M. Noguera y Cía., cuyo objeto fue “Prestación de servicios para evaluar las alternativas de financiamiento, tanto de los mercados locales como externos, así como distintos esquemas institucionales que permitan el óptimo desarrollo y cumplimiento de los compromisos a cargo de la CAR, en armonía con los aspectos técnicos, operativos, ambientales y en general con los acuerdos pactados en el Convenio número 171 de 2007”;

Que una de las conclusiones centrales del contrato referido, radicó en que las principales alternativas de financiamiento eran el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo, BID, con apreciable ventaja respecto a la Corporación Andina de Fomento – CAF– y a otras instituciones financieras del país y del exterior que manifestaron en su oportunidad interés por participar en la financiación requerida por la CAR para el Megaproyecto Río Bogotá;

Que la evaluación financiera de las alternativas de financiamiento consideradas para el caso, se fundamentó esencialmente en la comparación del costo integral de cada una, en términos efectivos anuales, el cual incluye la tasa de interés, las comisiones a lugar en cada caso, los costos asociados a la estructuración y colocación del financiamiento, la tasa de devaluación peso - dólar tratándose de alternativas en esta última moneda y los eventuales costos de depósitos, avales, garantías y contragarantías exigidas por la Nación;

Que por su parte, para fines de la determinación definitiva de la mejor opción, la Ad​ministración de la CAR concedió especial importancia al valor agregado que representa el apoyo técnico del potencial prestamista, la celeridad en el trámite de la correspondiente solicitud de empréstito y las apreciaciones pertinentes de la institucionalidad pública comprometida en el Megaproyecto Río Bogotá, con entidades tales como el Departamento Nacional de Planeación –DNP–;

Que de las dos alternativas finalmente recomendadas por el estudio y luego de evaluar detalladamente las condiciones de flexibilidad en los sistemas de amortización de capital e intereses, la asistencia técnica especializada en proyectos similares y en general otras condiciones de acompañamiento y apoyo en la ejecución del proyecto, la administración de la CAR llegó a la conclusión que la mejor alternativa sería la del Banco Mundial por el valor agregado que ofrece en este tipo de proyectos y las condiciones de financiamiento y ejecución en las fases de preinversión e inversión;

Que con los anteriores fundamentos, la Administración de la CAR emprendió gestio​nes con el Banco Mundial, las cuales se han adelantado especialmente en el marco de las diferentes misiones preparatorias y de evaluación realizadas durante lo corrido del año 2009 y en las que ha participado la CAR, el Banco Mundial, el Departamento Nacional de Planeación - DNP y la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá –EAAB–;

Que la relación de las misiones efectuadas es la siguiente: i) Misión de Identificación del 19 de enero al 5 de febrero de 2009; ii) Primera Misión de Preparación del 24 de marzo al 2 de abril de 2009; iii) Segunda Misión de Preparación del 11 de mayo al 21 de mayo de 2009; iv) Misión de Pre-Evaluación del 24 de junio al 16 de julio de 2009; y, v) Primera Misión de Evaluación del 14 al 22 de septiembre de 2009;

Que en desarrollo de los mencionados escenarios y espacios de negociación, mediante el trabajo conjunto de la CAR y el Banco Mundial, apoyado por entidades como el Depar​tamento Nacional de Planeación y la Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá, se ha procurado precisar los costos de los diferentes componentes objeto de financiación y el cronograma de ejecución de los mismos, en orden a establecer el monto definitivo del crédito a contratar, así como sus principales términos y condiciones, en concordancia con los requerimientos del Megaproyecto Río Bogotá en general y de la CAR en particular, como ejecutor del mismo;

Que la compañía Fitch Ratings Colombia S. A. Sociedad Calificadora de Valores, expidió el 28 de julio de 2009 comunicación dirigida a la Subdirección de Recursos Económicos y Apoyo Logístico de la CAR en la cual informa que adquirió el control accionario de la Sociedad Calificadora de Valores Duff & Phelps de Colombia S. A. y procedió a homolo​gar y ratificar todas las calificaciones que en escala nacional se habían asignado por esta última, dentro de las cuales se encuentra la calificación de capacidad de pago expedida el 11 de marzo de 2009 a la Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca –CAR–, en el valor de calificación “A” (A sencilla) según consta en el Acta número 1044 de esa misma fecha, lo cual significa que las obligaciones de la institución cuentan con una buena calidad crediticia y los factores de protección son adecuados;

Que en tales circunstancias, la Administración de la CAR estima procedente solicitar formalmente al Banco Mundial un crédito hasta por la suma de USD 250 millones, a partir de la oferta formal y de las evaluaciones concernientes expedidas por dicha entidad bancaria multilateral, compromiso que para fines de amortización, costos financieros y eventuales comisiones, estará respaldado integralmente por los recursos de destinación específica de que trata el parágrafo 2° del artículo 44 de la Ley 99 de 1993 y el artículo 102 - Financia​miento Megaproyecto Río Bogotá de la Ley 1151 de 2007;

Que la suma de USD 250 millones es actualmente concordante con la cantidad que fue prevista en pesos colombianos en el artículo 1° del Acuerdo 10 de 2008, pero conside​rada la evaluación integral del tema adelantada con el Banco Mundial y el hecho de que contractualmente el (los) crédito (s) se suscribirá (n) en dólares, la autorización que por medio de este Acuerdo se otorga al Director General, se expresa en esa unidad monetaria, independientemente de la equivalencia en pesos colombianos en la fecha de utilización de los créditos;

Que para la consolidación del correspondiente documento DNP –Conpes–, la aprobación de la Comisión Interparlamentaria de Crédito Público del Congreso Nacional, la expedición de la resolución de Gestión o su equivalente por parte del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, y en general para las diligencias que atañen a la operación y que están a cargo de la institucionalidad pública competente del país, en el marco de la normatividad vigente para el efecto, así como para las subsiguientes Misiones y reuniones de decisión del Banco Mundial, es indispensable que el Consejo Directivo autorice al Director General para lle​var a cabo la operación de crédito público externo y suscribir los documentos, garantías, contragarantías y demás operaciones conexas y asimiladas que se requieran para este fin;

Que en mérito de lo expuesto,

ACUERDA:

Artículo 1°. Autorizar al Director General para efectuar una operación de crédito público externo con el Banco Mundial hasta por la suma de USD doscientos cincuenta millones (USD250.000.000), para la financiación de la ejecución de las obras, los componentes y en general las inversiones ambientales incorporadas dentro del denominado Megaproyecto Río Bogotá de conformidad con lo previsto en el Documento Conpes 3320 de 2004 y el Convenio Interadministrativo 171 de 2007, teniendo en cuenta la mejor opción que el Banco Mundial pueda ofrecer en los siguientes puntos de referencia, entre otros: fecha de inicio de desembolsos, perido de gracia a partir del primer desembolso, tasa de interés a negociar, duración máxima del período de préstamo, sistema de amortizaciones con pagos variables de acuerdo con el flujo del 7,5% proveniente del porcentaje del impuesto predial establecido en el parágrafo 2° del artículo 44 de la Ley 99 de 1993 o de otros factores macroeconómicos y posibilidades de prepago de deuda sin penalidades.

Parágrafo. El Director General mantendrá informado al Consejo Directivo sobre los avances que en materia de la negociación se presenten para materializar la operación de crédito público externo.

Artículo 2°. Autorizar al Director General para constituir las garantías, contragarantías y en general para suscribir los documentos y demás operaciones conexas y asimiladas que se requieran para cumplir con lo previsto en el artículo 1° del presente acuerdo.

Artículo 3°. El presente acuerdo rige a partir de la fecha de su publicación en el Diario Oficial.

Dado en Bogotá, D. C., a 13 de octubre de 2009.

Publíquese y cúmplase.

El Presidente del Consejo Directivo,

Andrés González Díaz.

El Secretario del Consejo Directivo,

José de Jesús González Alarcón.

(C.F.)

