RESOLUCION 0231 DEL 25 DE FEBRERO DE 2003

"Por la cual se concede el título honorífico Condecoración al Reciclador" LA MINISTRA DE AMBIENTE, VIVIENDA y DESARROLLO TERRITORIAL 

En ejercicio de sus facultades legales y en especial, las conferidas en el Decreto

216 del 3 de Febrero de 2003 y el artículo 20 de la Ley 511 de 1999, y

CONSIDERANDO

Que la Ley 511 de 1999, estableció la "Condecoración del Reciclador" y determinó que la concedería el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, a la persona natural o jurídica que más se haya distinguido por desarrollar actividades en el proceso de recuperación de residuos reciclables para su posterior tratamiento o aprovechamiento. 

Que el artículo 2° de la Ley 511 de 1.999, fue reglamentado mediante Decreto 2695 del 26 de diciembre de 2000, estableciendo las categorías para acceder a la "Condecoración del reciclador", los requisitos y el procedimiento para otorgarla. 

Que la "Condecoración del Reciclador" es un estímulo a quienes se hayan distinguido por desarrollar actividades de recuperación y/o reciclaje reduciendo los i impactos ambientales y los riesgos a la salud humana asociados con la producción, manejo y disposición final de los residuos. 

Que el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial organizó el concurso nacional para otorgar la "Condecoración del Reciclador" año 2003, de conformidad con lo determinado en la Ley 511 de 1999 y el Decreto 2695 de 2000. 

Que previa evaluación y votación por parte del Comité Técnico de Evaluación para el otorgamiento del título honorífico "Condecoración del Reciclador", se eligió a los recicladores que se harán acreedores a la mencionada distinción en sus diferentes categorías; teniendo en cuenta criterios técnicos de calificación como; los beneficios ambientales, sociales y económicos programa o proyecto presentado y la innovación del mismo. 

En mérito de lo anterior, 

RESUELVE

ARTICULO PRIMERO.- Conceder el título honorífico "Condecoración del Reciclador" año 2003, en las categorías establecidas en el Decreto 2695 de 2000: a las personas que a continuación se citan: 

EN LA CATEGORíA DE INDUSTRIA a CARULLA VIVERO S.A. 

EN LA CA TEGORíA DE INVESTIGADOR al Doctor GERMÁN VIASUS TIBAMOSO, por su proyecto de Investigación "Proceso para transformación de residuos sólidos urbanos de origen orgánico usando escarabajos". 

EN LA CA TEGORíA DE ORGANIZACIONES DE RECICLADORES : a la ASOCIACIÓN DE RECICLADORES DE BOGOTÁ -ARB 

EN LA CA TEGORíA DE RECICLADOR al Señor SIL VIO RUIZ GRISALES 

EN LA CATEGORíA DE PRESTADOR DEL SERVICIO PUBLICO DE ASEO al Municipio de Versalles, Valle del Cauca. por los logros obtenidos en el proyecto Manejo Integral de Residuos Sólidos en el área Urbana 

ARTICULO SEGUNDO: La presente Resolución rige a partir de la fecha de su publicación. 

COMUNíQUESE, PUBLíQUESE y CÚMPLASE 

Dada en Bogotá, D.C. a los 2 ,5 FE.B 2003

CECILIA GONZÁLEZ RUBIO

.Ministra de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial
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