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RESOLUCION 0617 DEL 9 DE JULIO DE 2002
“ Por medio de la cual se certifica el cumplimiento de la función ecológica de la propiedad de dieciséis resguardos indígenas ”

EL MINISTRO DEL MEDIO AMBIENTE

En uso de sus facultades legales y en especial de las conferidas por el parágrafo tercero del artículo 85 de la Ley 160 de 1.994, y 

CONSIDERANDO:

Que entre los años 1983 y 1991, la Junta Directiva del INCORA constituyó los siguientes resguardos indígenas, ubicados en el actual municipio de Cumaribo, departamento de Vichada:

1. Aiwa Cuna Tsepajibo, constituido como resguardo mediante la Resolución 39 del 21 de julio de 1983 del INCORA.

2. Caño Cavasi, constituido como resguardo mediante la Resolución 48 del 21 de julio de 1983 del INCORA.

3. Bajo Vichada, constituido como resguardo mediante la Resolución 27 del 8 de mayo de 1984 del INCORA. 

4. Matavén Fruta, constituido como resguardo mediante la Resolución 4 del 5 de febrero de 1985 del INCORA. 

5. Caño Zama, constituido como resguardo mediante la Resolución 5 del 5 de febrero de 1985 del INCORA. 

6. Atana Pirariame, constituido como resguardo mediante la Resolución 7 del 5 de febrero de 1985 del INCORA. 

7. Lagunas Negra y Cacao, constituido como resguardo mediante la Resolución 31 del 30 de abril de 1986 del INCORA. 

8. Laguna Anguilla – La Macarena, constituido como resguardo mediante la Resolución 65 del 1 de octubre de 1986 del INCORA. 

9. Caño Bocón, constituido como resguardo mediante la Resolución 66 del 1 de octubre de 1986 del INCORA. 

10.  Yurí, constituido como resguardo mediante la Resolución 67 del 1 de octubre de 1986 del INCORA. 

11.  Giro, constituido como resguardo mediante la Resolución 68 del 1 de octubre de 1986 del INCORA. 

12. Morocoto – Buenavista – Manajuare, constituido como resguardo mediante la  Resolución 69 del 1 de octubre de 1986 del INCORA. 

13. Cumaral, constituido como resguardo mediante la Resolución 70 del 1 de octubre de 1986 del INCORA. 

14. Barranquito – Laguna Colorada, constituido como resguardo mediante la Resolución 85 del 8 de octubre de 1986 del INCORA. 

15. Sejalito – San Benito, constituido como resguardo mediante la Resolución 37 del 13 de mayo de 1987 del INCORA. 

16. Berrocal Ajota, constituido como resguardo mediante la Resolución 12 del 20 de mayo de 1991 del INCORA. 

Que reunidos los 16 cabildos gobernadores representantes de cada uno de los resguardos de la Selva de Matavén, el 26 de mayo de 1999 en la comunidad de Kirey Central, resguardo de Aiwa-Kuna-Tsepajibo de la Selva de Matavén, suscribieron una comunicación dirigida al Gerente General del INCORA en la cual solicitan la adjudicación de la zona central de dicha selva a los 16 resguardos, como un área de uso común.

Que durante la Sexta Asamblea General del proceso de concertación social de la Selva de Matavén, la comunidad indígena le solicita al Ministro del Medio Ambiente, apoyar positivamente el proceso de ampliación en lo pertinente a la certificación del cumplimiento de la función ecológica de la propiedad. 

Que las comunidades indígenas han planteado la importancia de avanzar paralelamente al proceso de ampliación, en la generación de mecanismos específicos para la protección de los recursos naturales. Para esto se han propuesto: el logro del uso sostenible de la biodiversidad en los resguardos actualmente establecidos, y la conservación de la zona central por medio de Planes de Manejo construidos con alta participación social y basados en la cosmovisión indígena y el manejo ancestral del territorio. Es así como las comunidades convocaron a diferentes actores no gubernamentales y estatales, como la Unidad Administrativa Especial del Sistema de Parques Nacionales Naturales - UAESPNN, para que, mediante el desarrollo de actividades concretas, se realicen Planes de Manejo en torno a la protección de los recursos naturales del área.

Que mediante la comunicación del 26 de octubre de 1999, el INCORA solicitó al Ministerio del Medio Ambiente, su pronunciamiento sobre el cumplimiento de la función ecológica de la propiedad de los 16 resguardos localizados en la Selva de Matavén, para la ampliación de los mismos, teniendo en cuenta el trabajo que se adelantaba en la región con la Unidad Administrativa Especial del Sistema de Parques Nacionales Naturales - UAESPNN de este ministerio, la información de base necesaria reposaba en las oficinas de dicha Unidad. 

Que mediante la comunicación del 20 de septiembre de 2000, la Dirección General de Ecosistemas del Ministerio del Medio Ambiente solicitó a la UAESPNN, su colaboración en la elaboración de los conceptos relacionados con la ampliación de los 16 resguardos indígenas de la Selva de Matavén, teniendo en cuenta el trabajo que esta última dependencia venía adelantando en el territorio en cuestión.

Que adjunto al oficio 3113-1-6111 del 5 de mayo de 2002, la UAESPNN remitió a la Dirección General de Ecosistemas el concepto sobre el cumplimiento de la función ecológica de la propiedad de los 16 resguardos indígenas que nos ocupan. 

Que la Selva de Matavén se clasifica como un área de transición entre los ecosistemas amazónico y orinoquense, caracterizándose por la combinación de selva húmeda tropical con sabanas orinoquenses, en la cual se presenta un alto grado de diversidad biológica y ecosistémica, dada su característica de transición, y una oferta ambiental muy alta, de la cual se han abastecido los habitantes indígenas de la zona desde tiempo atrás. 

Que según el proyecto liderado por el Instituto de Investigación de Recursos Biológicos  “Alexander von Humboldt” y la UAESPNN, con participación de las comunidades, se determinó que la Selva de Matavén es una zona que se encuentra casi intacta en términos de conservación, mostrando en su mayoría, alta diversidad biológica y ecosistemas estables, justificando la necesidad de impedir su fragmentación. 

Que el impacto generado por la población indígena de los 16 resguardos a la Selva de Matavén es mínimo, en razón de que el aprovechamiento que han hecho de los recursos naturales de la misma durante el tiempo de su permanencia en ella ha sido sostenible, en la mayoría de los casos, siguiendo patrones ancestrales los cuales les permiten vislumbrar la importancia del buen uso y manejo de los recursos naturales.

Que la presencia de 6 pueblos indígenas en la Selva de Matavén, cada uno con su respectiva y diferente forma de manejar el medio ambiente desde su propia cosmovisión ancestral, y 16 resguardos indígenas formando un cinturón protector alrededor de los ríos Guaviare - Brazo Amanavén, Orinoco y Vichada, es una fortaleza para la conservación del corazón de la Selva de Matavén y sus recursos biológicos.

Que la importancia de la Selva de Matavén en términos de conservación, no está ligada exclusivamente con sus posibles riquezas biológicas, sino también con su riqueza cultural, siendo un espacio tradicional de interculturalidad, habitado por 6 grupos étnicos diferentes o pueblos indígenas (Piaroa, Piapoco, Cubeo, Curripaco, Sicuani y Puinave), y 16 resguardos indígenas (Caño Cavasi, Aiwa Cuna Tsepajibo, Bajo Vichada, Atana Pirariame, Caño Zama, Matavén Fruta, Berrocal Ajota, Lagunas Negra y Cacao, Sejalito – San Benito, Laguna Anguilla – La Macarena, Barranquito – Laguna Colorada, Caño Bocón, Cumaral, Yurí, Giro, Morocoto – Buenavista – Manajuare), cuyos habitantes mantienen una relación de respeto y armonía con el medio ambiente.
Que se resalta, que las comunidades de la Selva de Matavén consideran muy importante avanzar en la generación de mecanismos específicos para la protección de los recursos naturales presentes, el uso sostenible de la biodiversidad, y la conservación de la zona central de la Selva de Matavén, por medio de planes de manejo construidos participativamente, basados en su cosmovisión y manejo ancestral del territorio. Para lo anterior, han convocado a diferentes actores estatales y no gubernamentales, como la UAESPNN, quienes han conformado un Grupo de Apoyo Institucional (GIA). Este proceso territorial y de conservación de la Selva de Matavén también ha contado desde un principio con la participación activa de representantes de las comunidades campesinas aledañas y de sus Juntas de Acción Comunal, quienes han manifestado en diferentes oportunidades su apoyo a tal iniciativa.

Que la conservación de la Selva de Matavén está amenazada por la presencia de cultivos con fines ilícitos y la colonización asociada a esta actividad, entre otras, la cual viene ingresando por el sector occidental de la Selva de Matavén, bajo el liderazgo de pobladores no indígenas que han llegado desde otras regiones. En la última década, las actividades económicas tradicionales de la población indígena de Matavén se vienen combinando con el incremento de los monocultivos con destino a la comercialización, y una incipiente actividad de producción de cultivos con fines ilícitos, generando graves amenazas e impactos sociales.

Que la función ecológica de la propiedad de los resguardos indígenas, se entiende como aquella que cumple un bien, en este caso de propiedad colectiva, como parte activa de un ecosistema, que además de ser fuente directa de recursos que son utilizados por las comunidades para subsistir de acuerdo a sus usos y costumbres y de ser el escenario en donde se realizan socioculturalmente, les suministra bienes y servicios ambientales. 

Que es precisamente para garantizar la supervivencia de los grupos étnicos conforme a sus usos y costumbres, para la conservación de la Selva de Matavén y para la protección de los recursos naturales y ecosistemas presentes, que se considera necesario llevar a cabo la ampliación de los 16 Resguardos Indígenas de la Selva de Matavén (Cumaribo, Vichada). 

Que conforme lo establece el parágrafo tercero del artículo 85 de la Ley 160 de 1994, los programas de ampliación, reestructuración y saneamiento de los resguardos indígenas, estarán dirigidos a facilitar el cumplimiento de la función social y ecológica de la propiedad por parte de las comunidades indígenas, conforme a sus usos o costumbres, a la preservación del grupo étnico y al mejoramiento de la calidad de vida de sus integrantes.

Que de acuerdo a la misma norma, en armonía con el parágrafo del artículo 10 del Decreto 2164 de 1995, corresponde al Ministerio del Medio Ambiente verificar y certificar el cumplimiento de la función ecológica de la propiedad para el adelanto de dichos programas.

 Que en mérito de lo anteriormente expuesto, 

RESUELVE: 
ARTÍCULO PRIMERO: Certificar que los resguados indígenas Caño Cavasi, Aiwa Cuna -Tsepajibo, Bajo Vichada, Atana Pirariame, Caño Zama, Matavén Fruta, Berrocal Ajota, Lagunas Negra y Cacao, Sejalito – San Benito, Laguna Anguilla – La Macarena, Barranquito – Laguna Colorada, Caño Bocón, Cumaral, Yurí, Giro, Morocoto – Buanavista – Manajuare, de la Selva de Matavén, ubicados en jurisdicción del municipio Cumaribo en el departamento de Vichada, cumplen con la función ecológica de la propiedad, conforme los usos, costumbres y cultura que le son propias.

ARTÍCULO SEGUNDO: Por la Oficina Jurídica de este Ministerio, comuníquese el contenido de la presente providencia al INCORA Regional Amazonía, con el fin de que continúe los trámites pertinentes para la ampliación de los resguardos  indígenas antes mencionados,  en el área descrita en la parte motiva de la presente resolución.

COMUNÍQUESE, PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

JUAN MAYR MALDONADO
Ministro del Medio Ambiente
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