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MINISTERIO DE AMBIENTE, VIVIENDA Y DESARROLLO TERRITORIAL

RESOLUCION 1044 DEL 26 DE SEPTIEMBRE DE 2003

“Por medio de la cual se crea la Comisión Conjunta para el Páramo de Rabanal y se dictan otras disposiciones”

La Ministra de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, en uso de las facultades legales, en especial las conferidas en los numerales 4 y 31 del artículo 5° de la Ley 99 de 1993, y

CONSIDERANDO

Que la Ley 99 de 1993, establece como uno de los principios de política ambiental, que las zonas de páramos, nacimientos de agua y zonas de recarga de acuíferos deben ser objeto de protección especial, dado que son ecosistemas de una singular riqueza cultural y biótica, y con un alto grado de especies de flora y fauna endémicas de inmenso valor, que constituyen un factor indispensable para el equilibrio ecosistémico, el manejo de la biodiversidad y del patrimonio natural del país.

Que el Decreto Ley 2811 de 1974, Código de Recursos Naturales Renovables y de Protección al Medio Ambiente, establece, en los artículos 308 y siguientes, las áreas de manejo especial, como aquellas que se delimitan para su administración, manejo y protección, encontrándose entre ellas, las cuencas hidrográficas en ordenación. Con ello se pretende, no solamente, mantener ecosistemas naturales en buen estado, sino también, reservar cuando se requiera recuperar, rehabilitar o restablecer ecosistemas en mal estado.

Que este mismo Decreto Ley en los artículos 202 y siguientes, establece que las áreas forestales podrán ser productoras, protectoras y productoras-protectoras, definiendo por área forestal protectora la zona que debe ser conservada permanentemente con bosques naturales o artificiales, para proteger estos mismos recursos u otros naturales renovables, por área forestal protectora-productora la zona que debe ser conservada permanentemente de los bosques naturales o artificiales para proteger los recursos naturales renovables y que, además puede ser objeto de actividades de producción sujeta necesariamente al mantenimiento del efecto protector, y área de reserva de reserva forestal la zona de propiedad pública o privada reservada para destinarla exclusivamente al establecimiento o mantenimiento y utilización racional de áreas forestales productoras, protectoras o productoras-protectoras, entre otros.

Que la Ley 99 de 1993 en su artículo 31, establece como funciones de las Corporaciones Autónomas Regionales, entre otras, promover y desarrollar la participación comunitaria en actividades y programas de protección ambiental, de desarrollo sostenible y de manejo adecuado de los recursos naturales renovables; coordinar el proceso de preparación de los planes, programas y proyectos de desarrollo medioambiental en el área de su jurisdicción y en especial, asesorar a los Departamentos, Distritos y Municipios de su comprensión territorial en la definición de los planes de desarrollo ambiental y en sus programas y proyectos en materia de protección del medio ambiente y los recursos naturales renovables, de manera que se asegure la armonía y coherencia de las políticas y acciones adoptadas por las distintas entidades territoriales; ordenar y establecer las normas y directrices para el manejo de las cuencas hidrográficas ubicadas dentro de su jurisdicción, conforme a las disposiciones superiores y a las políticas nacionales.

Que el Macizo o Páramo de Rabanal se encuentra ubicado entre los departamentos de Boyacá y Cundinamarca, en jurisdicción de los municipios de Ventaquemada, Samacá, Villapinzón, Guachetá, Ráquira y Lenguazaque, y las Corporaciones Autónomas Regionales de Boyacá -CORPOBOYACA, 
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de Chivor –CORPOCHIVOR y de Cundinamarca -CAR. Se extiende en un área aproximada 17.566.68 ha, enmarcado entre los 2550 msnm y los 3550 msnm.

Que la región reviste especial importancia estratégica para la regulación hídrica regional, al involucrar las cuencas abastecedoras del Embalse La Esmeralda de la Central Hidroeléctrica de Chivor, las cuencas que surten a la Laguna de Fúquene, el río Suárez y el río Moniquirá. Igualmente surte de aguas superficiales a los 130.000 habitantes de la ciudad de Tunja, y unas 200.000 personas más de la región de influencia directa.

Que en razón a lo anterior, la Corporación Autónoma Regional de las Cuencas de los Ríos Bogotá, Ubaté y Suárez –CAR, hoy Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca -CAR, declaró parte de este ecosistema como Reserva Forestal Protectora: a) Reserva forestal protectora costado suroccidental del macizo de Rabanal sobre un área de  2.681 hectáreas (Resolución No.158 de 1992); y b) Reserva forestal protectora del Robledal sobre un área de 400 hectáreas en la Cuchilla el Chaute (Resolución No.64 de 1082).

Que de acuerdo a estudios preliminares, la creciente demanda de agua para abastecimiento de acueductos municipales y veredales, ha generado una proliferación de proyectos de construcción de embalses y bocatomas con algún tipo de presa, sin considerar evaluaciones de impacto ambiental y las garantías de manejo de las cuencas abastecedoras.

Que en este Páramo aún persisten, y en diferente estado de intervención, algunos fragmentos de ecosistemas naturales propios de la región altoandina, aunque las coberturas vegetales presentes, muestran en términos generales características secundarias y pérdida de especies de la fauna típica, con predominio de coberturas en pastos, cultivos, rastrojos, matorrales y frailejonales, evidenciando transformación por las actividades agropecuarias. Estos fragmentos se constituyen como de carácter altamente estratégico, dados los beneficios que con su conservación se obtienen, tanto para la estabilidad hídrica regional, como para la conservación de la biodiversidad de este páramo. 

Que con respecto a los humedales de Páramo, el manejo y uso inadecuado que se le viene dando al Páramo de Rabanal ha venido afectando las lagunas, nacimientos y cabeceras de microcuencas en donde se origina la gran mayoría de la red hídrica de la región. Es muy frecuente la desecación de humedales en las zonas de recarga hídrica, para “habilitarlas“, en zonas de pastoreo y para siembras de papa.

Que el parágrafo 3 del artículo 33 de la Ley 99 de 1993 establece que “(…) En los casos en que dos o más Corporaciones Autónomas Regionales tengan jurisdicción sobre un ecosistema o sobre una cuenca hidrográfica comunes, constituirán de conformidad con la reglamentación que expida el Gobierno Nacional, una Comisión Conjunta encargada de concertar, armonizar, y definir políticas para el manejo ambiental correspondiente (…)”.

Que los Planes de Ordenación y Manejo de las Cuencas Hidrográficas se deben formular y ejecutar de conformidad con lo dispuesto en el Decreto 1729 del 6 de agosto de 2002, por el cual se reglamentó la Parte XIII, Título 2, Capítulo III del Decreto-Ley 2811 de 1974 sobre cuencas hidrográficas y parcialmente el numeral 12 del artículo 5º de la Ley 99 de 1993; en el que se establece como objeto de la ordenación el planeamiento del uso y manejo sostenible de sus recursos naturales renovables, de manera que se consiga mantener o restablecer un adecuado equilibrio entre el aprovechamiento económico de tales recursos y la conservación de la estructura físico-biótica de la cuenca y particularmente de sus recursos hídricos. De igual manera, estableció la primacía del Plan de Ordenación sobre las disposiciones generales de otro ordenamiento administrativo o las establecidas en los permisos, concesiones, licencias y demás autorizaciones ambientales, otorgadas antes de entrar en vigencia el respectivo plan de ordenación y manejo.  

Que en la ordenación de las cuencas hidrográficas las corporaciones autónomas regionales o las comisiones conjuntas respectivas, deberán tener en cuenta, entre otros principios, el carácter de especial protección de las zonas de páramos, subpáramos, nacimientos de aguas y zonas de recarga de acuíferos, por ser considerados áreas de especial importancia ecológica para la 
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conservación, preservación y recuperación de los recursos naturales renovables, así mismo declara que estas áreas son de utilidad pública e interés social y por lo tanto deben ser objeto de programas y proyectos de conservación, preservación y/o restauración de las mismas.

Que con respecto a los ecosistemas de Páramos, este Ministerio mediante la Resolución No. 769 del 5 de agosto de 2002, expidió las disposiciones con el propósito de contribuir a la protección, conservación y sostenibilidad de los páramos en el territorio nacional, estableciendo en sus artículos tercero y cuarto, la elaboración por parte de las autoridades ambientales del Estudio sobre el Estado Actual de los Páramos del área de su jurisdicción y del Plan de Manejo Ambiental de los mismos. Habiendo establecido los términos de referencia para la elaboración del Estudio sobre el Estado Actual de Páramos y del Plan de Manejo Ambiental de los Páramos mediante la Resolución No. 0839 de agosto 1º de 2003.

Que teniendo en cuenta la importancia ecorregional del Páramo de Rabanal, desde el año 2000 se han venido generando procesos interinstitucionales para el manejo, a través de la formulación e implementación participativa del Plan de Manejo y Uso Sostenible del Páramo de Rabanal, en el cual se contemplan componentes dirigidos a la protección, conservación, restauración y manejo sostenible de este ecosistema, formulado por la CAR, CORPOCHIVOR y CORPOBOYACA, con la financiación de este Ministerio a través del Subprograma de Inversiones Ambientales – Crédito BID (año 2000-2001).

Que considerando que se ha iniciado la implementación de los programas del Plan de Manejo y Uso Sostenible del Páramo de Rabanal, se requiere una coordinación interinstitucional para estos procesos y realizar el seguimiento de los recursos naturales renovables y de los ecosistemas asociados a las microcuencas y cuencas hidrográficas compartidas. Asimismo para orientar las inversiones requeridas y efectuar el seguimiento de las decisiones que se adopten. 

Que el numeral 4º del artículo 5 de la Ley 99 de 1993, establece como función de este Ministerio “Dirgir y coordinar el proceso de planificación y la ejecución armónica de las actividades en materia ambiental, de las entidades integrantes del Sistema Nacional Ambiental, SINA”.

Que el numeral 31 del artículo 5 de la Ley 99 de 1993, dispone que tratándose de discrepancias entre las entidades integrantes del SINA, que se susciten con motivo del ejercicio de sus funciones, el Ministerio tiene la facultad para establecer los criterios  o adoptar decisiones cuando surjan conflictos entre ellas en relación con la aplicación de las normas o con las políticas relacionadas con el uso, manejo y aprovechamiento de los recursos naturales renovables o del medio ambiente.

Que es necesario conformar de manera inmediata la Comisión Conjunta del Páramo de Rabanal por las Corporaciones Autónomas Regionales de Chivor –CORPOCHIVOR, de Cundinamarca –CAR, y de Boyacá –CORPOBOYACA, la cual deberá tener como objeto impulsar la implementación del Plan de Manejo y Uso Sostenible del Páramo de Rabanal; así como para concertar, armonizar y definir políticas para el manejo integral de este Páramo y de las cuencas hidrográficas que nacen en él, estableciendo para ello, criterios unificados para la administración del recurso hídrico y los demás recursos asociados a éstas, en la búsqueda de acciones para su conservación, restauración y manejo sostenible.   

Que en mérito de lo expuesto,

RESUELVE

Artículo 1.- Crear la Comisión Conjunta del Páramo de Rabanal integrada por las Corporaciones Autónomas Regionales de Chivor –CORPOCHIVOR, de Cundinamarca –CAR, y de Boyacá – CORPOBOYACA, la cual tendrá como objeto impulsar la implementación del Plan de Manejo y Uso Sostenible del Páramo de Rabanal; y concertar, armonizar y definir políticas para el manejo integral de este ecosistema y de las cuencas hidrográficas que nacen en él, estableciendo para ello, criterios unificados para la administración del recurso hídrico y los demás recursos asociados, en la búsqueda de acciones para su conservación, restauración, manejo y uso sostenible.   

Parágrafo: La Comisión Conjunta a que se refiere el presente artículo, será coordinada por la Corporación Autónoma Regional del Chivor –CORPOCHIVOR.
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Artículo 2.- La Comisión Conjunta del Páramo de Rabanal, deberá cumplir las siguientes funciones:

a) Coordinar los mecanismos para la implementación del Plan de Manejo y Uso Sostenible del Páramo de Rabanal.

b) Definir un mecanismo financiero para implementar el Plan de Manejo y Uso Sostenible del Páramo de Rabanal, el cual deberá involucrar a las Corporaciones Autónomas Regionales, las Entidades Territoriales y las Empresas de Servicios Públicos que tienen jurisdicción en este Páramo y/o derivan el recurso hídrico de las cuencas que nacen en este ecosistema.  

c) Gestionar recursos y realizar convenios o contratos para el desarrollo de actividades conjuntas en el Páramo de Rabanal.

d) Establecer los mecanismos y procedimientos administrativos para el cumplimiento del objeto de la Comisión Conjunta.

e) Facilitar la coordinación, implementación e instrumentalización de políticas, planes, programas y proyectos relacionados con el manejo del Páramo de Rabanal y sus microcuencas entre los niveles nacional, regional y local, que incorporen escenarios de concertación activa entre los diferentes actores y amplia participación de los usuarios de los recursos hídricos, y la sociedad civil involucrada.

f) Realizar el seguimiento de las decisiones que se adopten por parte de la Comisión Conjunta. 

g) Adoptar las demás medidas que sean necesarias para el cumplimiento de sus objetivos y funciones.

h) Elaborar su propio reglamento.

Parágrafo 1.- Las Corporaciones Autónomas Regionales que hacen parte de la Comisión Conjunta del Páramo de Rabanal, deberán adoptar el Plan de Manejo y Usos Sostenible del Páramo de Rabanal e incorporar en sus instrumentos de planeación las decisiones que se adopten en esta Comisión Conjunta.

Parágrafo 2.- Las entidades territoriales con jurisdicción en el Páramo de Rabanal, en el proceso de revisión de los Planes de Ordenamiento Territorial que adelanten de conformidad con Decreto 932 del 10 de mayo de 2002, deberán tener como determinante ambiental el Plan de Manejo y Uso Sostenible del Páramo de Rabanal y las decisiones que se adopten en las Comisión Conjunta con fundamento en el artículo 10 de la Ley 388 de 1997.

Artículo 3.- La Comisión Conjunta del Páramo de Rabanal deberá constituir una comisión técnica, la cual tendrá como objeto, además de apoyar el ejercicio de sus funciones, revisar periódicamente y proponer los ajustes al Plan de Manejo y Uso Sostenible del Páramo y de las acciones que de él se deriven. 

Artículo 4.- Notificar la presente providencia a las Corporaciones Autónomas Regionales del Chivor –CORPOCHIVOR, de Cundinamarca –CAR y de Boyacá –CORPOBOYACA a través de su representante legal o de su apoderado debidamente constituido.

Artículo 5.- La presente Resolución se publicará en el Diario Oficial.

Artículo 6.- Contra esta Resolución procede el recurso de reposición dentro de los cinco (5) días siguientes a su notificación de conformidad con los artículos 50 y siguientes del Código Contencioso Administrativo.

Dada en Bogotá D.C., 

NOTIFÍQUESE, PUBLÍQUESE Y CUMPLASE

CECILIA RODRÍGUEZ GONZÁLEZ-RUBIO

Ministra de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial
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