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Por la cual se otorga una Licencia Ambiental y se toman otras determinaciones.


RESOLUCION  0103 DEL 30 DE ENERO DE 2004

Por la cual se otorga una Licencia Ambiental y se toman otras determinaciones.

LA JEFE DE LA OFICINA ASESORA JURIDICA

En ejercicio de las facultades legales, en especial las conferidas por la ley 99 de 1993, Decreto 1180 de 2002, Ley 790 de 2002, Decreto 216 de 2003, Resolución 307 del 10 de marzo de 2003 y

CONSIDERANDO
Que el Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT, con oficio radicado con el N° 001563 de octubre 28 de 1995, presentó ante este Ministerio entre otros solicitud de Licencia Ambiental para el proyecto de gran irrigación en el río Ariari y Guacavia –Guatiquía en jurisdicción de los municipios de Lejanías, Granada, Fuente de Oro y San Juan de Arama el departamento del Meta, al cual anexó ficha técnica del proyecto. 

Que mediante auto 833 de noviembre 22 de 1995, este Ministerio avoca el conocimiento de la solicitud de la licencia Ambiental a favor del Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT., y dispone remitir el expediente 1022 a la Dirección Ambiental Sectorial para que emita el concepto técnico, respecto si es necesario el Diagnostico Ambiental de Alternativas y los términos de referencia que correspondan.

Que mediante auto 080 de febrero 05 de 1996, este Ministerio, requiere al Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT, para que allegue información técnico ambiental necesaria para determinar la necesidad del Diagnostico Ambiental de Alternativas DAA relacionado con: áreas de tratamiento especial (parques nacionales, ecosistemas estratégicos, reservas forestales, resguardos indígenas, demanda de recursos naturales, descripción técnica del proyecto, cartografía entre otros).

Que mediante auto 554 de agosto 09 de 1996, este Ministerio, dispone declarar que el Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT, no requiere la realización del Diagnostico Ambiental de Alternativas para el desarrollo del proyecto de construcción del Distrito de Riego del río Ariari y Guacavia –Guatiquía en el departamento del Meta; a la vez establece los términos de referencia de los estudios de impacto ambiental.

Que mediante oficio con radicación N° 2211-2-1201 de diciembre 12 de 2000, este Ministerio solicitó al Instituto Nacional  de Adecuación de Tierras INAT, pronunciamiento sobre el interés de continuar el trámite de la solicitud de Licencia ambiental de proyecto  de construcción del distrito de Riego en el río Ariari.

Que mediante oficio radicado con N°3113-1-1559 de enero 29 de 2001, el Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT, da respuesta a la comunicación del oficio con radicación N° 2211-2-1201 de diciembre 12 de 2000 de  este Ministerio,  donde expresa su interés para continuar con los trámites  de la solicitud de  la licencia ambiental para el proyecto del Distrito de Riego  del río Ariari en el departamento del Meta.

Que mediante oficio radicado con N°3113-1-18135 de enero 10 de 2003, el Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT, informa a este Ministerio que previo a la radicación de los documentos para obtener la licencia ambiental, procedió a efectuar la 

autoliquidación de los servicios de evaluación, que al momento no contaba con los recursos financieros; por tal razón solicito a la Gobernación del Departamento del Meta la cancelación de estos valores para lo cual anexa las respectivas copias de los recibos de consignación y pago respectivamente.

Que así mismo en el citado oficio allega la documentación de los estudios de impacto ambiental, en los cuales en el volumen dos anexo se encuentra copia de la certificación de la Direccion General de Asuntos Indígenas del entonces Ministerio del Interior hoy Ministerio del Interior y de la Justicia de junio 27 de 2001, que expresa “ con base en los registros, mapas y base de datos, se certifica que en el área donde se pretende desarrollar el proyecto, no existen comunidades ni parcialidades indígenas que se puedan ver afectadas por el mismo.” 

Que mediante oficio radicado con N°3113-1-2518 de febrero 02 de 2003, la Corporación para el Desarrollo Sostenible del Area de Manejo Especial la Macarena CORMACARENA, informa a este Ministerio que recibió por parte del INAT, las respectivas copias de los estudios de impacto ambiental para su evaluación y respectivo concepto. 

Que mediante oficio radicado con N°3111-1-4319 de marzo 20 de 2003, el Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT allego copia de la publicación del auto 833 de 1995 en el diario la República del día 21 de febrero del 2003.

Que mediante auto 421 de mayo 19 de 2003, este Ministerio  hecha  la evaluación de los estudios presentados requiere al Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT información adicional del estudio de impacto ambiental del proyecto de construcción del distrito de riego del río Ariari en el departamento del Meta relacionada con: aspectos físicos, biótico, social.

Que mediante oficio radicado con N°3111-1-7955 de mayo 20 de 2003, el Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT allego copia del oficio de ICANH-130 N°525, mediante el cual el Instituto Colombiano de Antropología e Historia emite concepto favorable sobre el Diagnostico Arqueológico elaborado para el proyecto en comento. “El mencionado documento cumple con los requisitos exigidos por el ICANH para la fase de evaluación del impacto arqueológico en proyectos de arqueología preventiva en obras de alto impacto ambiental. Los lineamientos generales para el diseño del Plan de Manejo Arqueológico (Apéndice 3) y la descripción sucinta del componente arqueológico dentro del plan de manejo ambiental incluido en el documento esta en términos generales, de acuerdo con los requisitos del ICANH para los proyectos de arqueología preventiva.”

Que mediante oficio radicado con N°3113-1-1438 de julio 28 de 2003, el Instituto Nacional de Adecuación de Tierras INAT, allego la información adicional solicitada en el auto 421 de mayo 19 de 2003.

Que mediante oficio con radicación 2211-2-472 de agosto 05 de 2003, este Ministerio solicitó a la Corporación para el Desarrollo Sostenible del Area de Manejo Especial la Macarena CORMACARENA  el respectivo pronunciamiento técnico sobre el proyecto del Distrito de Riego del río Ariari, de acuerdo a la información  presentada por el  INAT.

Que este Ministerio con base en la información reportada y luego  de haber evaluado el Estudio de Impacto Ambiental y el Plan de Manejo Ambiental emitió el concepto técnico N° 1470 de Diciembre 09 de 2003 y estableció: 

UBICACIÓN

El proyecto se ubica en el sector occidental del departamento del Meta, en jurisdicción de los municipios de Lejanías, Granada, Fuente de Oro y San Juan de Arama.

El área de proyecto, con las redes de vías actuales, tiene forma de franja alargada de aproximadamente 66 km de longitud en la dirección este - oeste y 12 km de longitud en el sentido norte - sur, en su parte más ancha. La altitud varía entre 780 metros sobre el nivel del mar (msnm) en el municipio de Lejanías y 240 msnm., en su extremo oriental. Con una superficie total de 41.100 hectáreas, de las cuales 6.687 corresponden a bosques, quebradas y caños, infraestructura vial existente, zonas no aptas para l agricultura y riego. Las áreas a ser ocupadas por la infraestructura de canales de riego, drenaje, vías y obras prediales, quedando una superficie neta regable de 33.553 ha, incluyendo 1390 ha del sector extremo occidental en Lejanías, no dominadas por gravedad con la obra prevista en el río Guape y consideradas para un desarrollo futuro. Es decir que el proyecto beneficiará en forma inmediata una extensión de 32.163 ha.

La fuente de agua considerada para el distrito de riego es el río Guape, cuyo cauce conforma su límite norte en las zonas alta y media, hasta la confluencia con el río Ariari. El río Guape corre en dirección oeste – este. Al igual que las quebradas y caños del área del proyecto tales como: Urichare, Guanayas, Upín, Sardinata, Mucuya, Mogotes, Venado, Taparo Milagro, Uricharito, Venadito, Mucuyita, Colorado, Negro y Arrecife, entre otros, que descargan sus aguas al Río Ariari, receptor principal de las aguas de drenaje del Proyecto.

COMPONENTE FÍSICO (OBRAS DEL PROYECTO)

A) OBRAS DE CAPTACIÓN: Se ha previsto una derivación del río Guape, en un tramo que presenta condiciones geomorfológicas estables. Debido a la alta pendiente del río en este tramo, los bajos caudales en época de estiaje y la alta tasa de derivación para riego en época de verano, se consideró la necesidad de una presa que permita garantizar un nivel mínimo de derivación y estabilidad del cauce, aún en las épocas de verano cuando tienden a migrar los cursos menores de agua dentro del cauce mayor. El sistema de captación del río Guape esta compuesto por las siguientes obras principales:

Presa Derivadora: Esta obra permite garantizar el nivel mínimo de derivación. Consiste en una presa vertedero de 2.50 m de altura y 320 m de longitud, con sus correspondientes obras marginales de protección aguas arriba y aguas abajo y enrocados de protección contra la socavación. 

Canales de Limpia: Tienen como función evacuar los sedimentos de fondo que se depositen en la zona de captación, para evitar que estos sean derivados hacia el sistema de riego. Se diseñó una obra compuesta por tres canales de limpia frente a la bocatoma, de 65 m de longitud y 3 m de ancho. El fondo de estos canales se encuentra ubicado 1.60 m por debajo del umbral de la captación y cada uno es regulado por una compuerta deslizante tipo roller de 3 m de ancho por 3.50 m de altura. 

Bocatoma Lateral: Permite derivar hacia el sistema de riego los caudales requeridos en forma controlada, sin ingreso de elementos flotantes ni de sedimentos de fondo o de tamaños mayores. Esta compuesta por una obra de toma lateral con 7 rejas coladeras, cada una de 4 m de ancho; una transición de 20 m de longitud y una estructura de regulación con 3 compuertas radiales de 2.50 m de ancho por 2 m de altura, por medio de las cuales se regulan los caudales derivados. Los diseños se han realizado para garantizar una capacidad de derivación máxima de 32 m³/s de los cuales, 1 m³/s es utilizado para lavado del desarenador y 31 m³/s, se conducen por el canal principal.

Espolones: De acuerdo a los resultados del Modelo Hidráulico, se requiere construir sobre la margen izquierda del río y aguas arriba de la presa derivadora, 10 espolones con longitudes variables de aguas arriba hacia aguas abajo entre 15 y 60 m, para asegurar el direccionamiento del cauce principal del río hacia la bocatoma, en especial durante los períodos de bajo caudal. 

Canal de Aducción: A partir de la estructura de regulación de la bocatoma se diseñó un canal de aducción hacia el desarenador, en concreto reforzado y sección rectangular de 8.60 m de ancho y 205 m de longitud.

Vertedero de Excesos: En el canal de aducción se proyectó un vertedero de excesos que permite evacuar los caudales adicionales que se deriven accidentalmente o por fallas de operación y no se requieran en el sistema de riego. 

Desarenador: Tiene como función retener lo sedimentos o partículas que ingresan por la bocatoma y pueden afectar el funcionamiento de los canales de conducción y distribución del sistema de riego, generando problemas de sedimentación y colmatación.

B). CANALES DE CONDUCCIÓN Y DISTRIBUCION DE AGUA PARA RIEGO.

La conducción y distribución del agua para riego a los diferentes sectores del proyecto Ariari se hará por canales abiertos. La dirección del flujo de estos canales es sensiblemente paralela a la de los cursos naturales de drenaje del área, del suroeste hacia nordeste. El canal principal domina la casi totalidad del área, y su trazado se localiza aproximadamente por el centro del área, paralelo a las carreteras existentes denominadas Trochas 4, 12 y 9. El canal principal deriva 11 canales secundarios de los cuales se desprenden numerosos canales terciarios que son los que alimentan todos los predios regables de cada sector del proyecto. 

Canal Principal: El canal Principal de riego del proyecto Ariari tiene una longitud aproximada de 55 Km., desde su captación en el río Guape en la zona alta (municipio de Lejanías) hasta la zona baja ubicada en el municipio de Fuente de Oro. Las características de las secciones típicas del canal han sido adoptadas con base en Consideraciones económicas, hidráulicas y geotécnicas 

Canales Secundarios: La red está compuesta por 11 canales que derivan directamente del canal Principal y cinco ramales de algunos de ellos. Estos canales tienen una longitud total de 159 Km. 

Canales Terciarios: La red terciaria de canales de riego se desprende de la secundaria y alimenta cada una de las parcelas mediante tomas prediales. La longitud total de estos canales es de 439 Km., de los cuales, por la naturaleza permeable o potencial erosivo de los suelos, un 77% será revestido en concreto. 

C). SISTEMA DE DRENAJE

Drenaje superficial: El área del proyecto cuenta con una red de drenaje natural bastante densa, la pendiente general del terreno es relativamente alta y un gran porcentaje de los suelos presentan texturas arenosas o medias, factores que facilitan la evacuación de los excesos de agua ocasionados por las fuertes precipitaciones que se presentan en todos los meses del año con excepción del período enero - marzo.

Drenaje Subsuperficial: Durante la ejecución del estudio agrológico el IGAC localizó 31 aljibes, utilizados para suministro de agua potable, de cuyas lecturas se concluyó que, en verano, la profundidad del nivel freático oscila entre 0.50 y 11.60 m, presentando en la mayoría de los aljibes profundidades mayores a 1.50 m y durante el período lluvioso, profundidades entre 0,30 y 6.20m. 

D). OBRAS DE ADECUACION PREDIAL: Atendiendo los requerimientos de la Ley 41 de 1993, previamente a la ejecución de los diseños, se realizó una consulta mediante entrevistas directas a 1.402 potenciales usuarios del sistema, en la cual se indagó sobre aspectos tales como: explotación del suelo, tenencia de la tierra, tipo y métodos de cultivo y actitud hacia las obras de adecuación propuestas. 

E). SUMINISTRO DE ENERGIA ELECTRICA Y SISTEMA DE CONTROL Y COMUNICACIONES: Se determinaron las obras e instalaciones requeridas para el suministro de electricidad a la bocatoma sobre el río Guape, y las necesidades de iluminación y otros servicios derivados, con base en la infraestructura existente de la Electrificadora del Meta, y las condiciones de confiabilidad de su operación.

COMPONENTE BIÓTICO

El estudio presenta la información acerca de la vegetación, relacionada con las zonas de bosques existentes en el área del proyecto, zonas de bosques aislados, bosques de galería, mediante la utilización de estudios anteriores, consulta con la Unidad Administrativa Especial del Sistema de Parques Nacionales Naturales, los planes y/o esquemas de ordenamiento de los municipios involucrados, fotografías aéreas e inventarios forestales utilizando dos parcelas. En cuanto a la fauna la caracterización se efectuó con base en información secundaria y en entrevistas directas con los pobladores de la región.

COMPONENTE SOCIO ECONÓMICO

La influencia del Proyecto comprende los municipios de Granada, Fuente de Oro, Lejanías y San Juan de Arama, en el departamento de Meta. La Línea Base sobre los aspectos socioeconómicos hace un diagnóstico general soportada en información secundaria. Sobre ocupación del territorio y colonización se hace referencia a un artículo no especializado publicado en 1964. No se precisa cual es el tipo de infraestructura social y de servicios que será afectada por la construcción del proyecto. 

EVALUACION DE IMPACTOS AMBIENTALES. COMPONENTE FÍSICO

Etapa de Preconstrucción y construcción Componente Hídrico: Se ha identificado el impacto más significativo es la contaminación del agua con un valor de –12 con su correspondiente incidencia en actividades como la operación de campamentos, beneficio de material y producción de concretos que generan vertimientos líquidos (aguas negras domésticas, aguas aceitosas, aguas con alta carga de sedimentos, aguas de lavado de mixers). Otro impacto importante que se debe considerar es la disminución o la alteración del nivel freático con un valor de –10 relacionado con actividades constructivas. Se debe considerar el impacto que pueden generar las descargas de sedimentación del desarenador al cauce del río como carga sólida concentrada que puede alterar la morfología desde esta zona hacia aguas abajo, así como también los efectos identificados de sedimentación de caños por efecto de aguas de escorrentía generadas en excavaciones abiertas. 

El impacto de variación en la disponibilidad de agua generada por cambios abruptos de caudal y dirección del flujo ha sido identificada con una importancia de -6 para el Río Guape y para caños internos dentro del proyecto, lo cual consideramos debe evaluarse para caudales mínimos en el contexto de las alteraciones morfológicas que se produzcan al cauce por el cambio de escorrentía en los canales principales debida a los cierres constructivos del río.

Componente geosférico: Con el máximo nivel de importancia se calificó el impacto generado por el cambio de uso de suelos (-10), con un valor de –8 la compactación de suelos por la movilización de equipos pesados, así mismo hay que considerar la contaminación del suelo, ocasionado por el manejo inapropiado de residuos líquidos y sólidos en los diferentes frentes de obra.

Componente atmosférico: Se identificaron los impactos generados por ruido intermitente en los diferentes frentes de trabajo, así como también la contaminación del aire por gases (NOx, SO2, CO, HC) y material particulado que se produce len as actividades que involucran maquinaria y extracción de materiales.

Etapa de Operación y Mantenimiento: Componente Hídrico Variación de caudal del río Guape: Este impacto se consideró con un valor de importancia de –18 que puede ser aun más crítico en la condición en que se presenten eventos con el caudal mínimo de toda la serie de 9.8m3/s , observado en 1999, ya que al ser derivado una parte de este caudal hacia los canales permitiendo el paso por el río solo del caudal ecológico definido como el 20% del caudal total, se presentaría en este cauce un caudal mucho menor que el mínimo observado históricamente en el río. En los eventos en que se presenten estos caudales extremos de estiaje, el porcentaje de derivación de estos hacia el Distrito de Riego generaría impactos que deben valorarse con mayor importancia que la definida. Se reconoce el impacto positivo sobre los caños internos debido a los excedentes de riego y por lo tanto de drenaje en períodos de verano

Contaminación de aguas: Este impacto se ha calificado con un valor de importancia de –18 y se relaciona con la contaminación de aguas de caños internos por el aporte de aguas de escorrentía contaminadas con residuos de agroquímicos y pesticidas, así como también por las prácticas de manejo de los diferentes subproductos.

Alteración del nivel freático: Se consideró un bajo impacto por efecto de una elevación del nivel freático por incremento en la infiltración de aguas con la consiguiente recarga de acuíferos y mayores caudales de aguas subterráneas.

Eutroficación: Se consideró este impacto con una importancia de -10 considerando un desarrollo en exceso de plantas acuáticas por efecto de una sobredosis de agroquímicos generada por el incremento de micronutrientes.

Sedimentación (Río Guape): Se categoriza este efecto con mediana magnitud pero hay que considerar que la alta concentración de sedimentos y lodos acumulados por la decantación de las aguas del río Guape en la entrada de la bocatoma o en el desarenador y que van a ser vertidos aguas abajo de la presa por el canal de limpia y por los conductos de limpieza del desarenador en flujo concentrado y sin ningún parámetro que evalúe su dispersión pueden generar efectos mayores que deben ser analizados.

Componente Geosférico - Toxicidad por acidez y aluminio: Este impacto se estimó con un valor de –16 considerando las concentraciones medias de aluminio (SAI>30%), en razón a que es el mayor responsable de la acidez en el suelo y que sus altos contenidos de aluminio generan problemas de toxicidad en algunas plantas.

Salinización del suelo: Este impacto tiene una calificación de –12 en razón a que la salinización de los suelos puede ser generada durante la operación del distrito por el uso de láminas de riego en exceso, principalmente asociado con la falta o deficiente drenaje de los suelos.

Contaminación del suelo: No se categoriza este efecto aun cuando se describe el gran impacto sobre el medio, que produce el uso de cultivos exigentes en requerimientos de fertilizantes y protección fitosanitaria permanente para la obtención de altos rendimientos, con efectos negativos en la conservación del suelo.

Compactación del suelo: No representa un impacto significativo aunque la compactación de los suelos altera las condiciones físicas del suelo, por disminución de permeabilidad e infiltración, afectando el drenaje interno y favoreciendo el encharcamiento que contribuye a la erosión superficial, lavado de nutrientes y contaminación de cuerpos de agua.

Cambio de uso del suelo: Tiene una valoración positiva ya que con la construcción del proyecto, se incentivará la ocupación de terrenos aumentando las áreas de explotación agrícola en comparación con las actuales.

Lavado y pérdida del suelo y nutrientes: Este impacto se calificó con una importancia de -16 considerando que con suelos altamente permeables, los nutrientes pueden ser lixiviados, disminuyendo su fertilidad y afectando la calidad de las aguas subterráneas.

Componente Atmosférico 

Contaminación sonora: Este impacto se considera de baja magnitud y se produce por el ruido de avionetas empleadas en la fumigación aérea por cosechadoras, tractores, y demás maquinaria empleada en la producción, cosecha y mercadeo.

Contaminación del Aire: Se considera con un impacto bajo y se produce debido a la fumigación aérea para el control de plagas y malezas o por efecto de las quemas a cielo abierto, ocasionadas por las emisiones de cenizas y partículas volátiles, las cuales son transportadas por los vientos y depositados en los suelos y corrientes de agua.

COMPONENTE BIÓTICO

La mayor probabilidad de afectación durante la preconstrucción y construcción de la obra para el componente biótico se presenta, en los ecosistemas acuáticos, por el aporte de sedimentos consecuencia tanto por la explotación de materiales de arrastre, como por las obras de captación y los canales de distribución de agua para riego. Otra afectación con alta probabilidad de ocurrencia es en cuanto a la remoción y disminución de la cobertura vegetal, ocasionado por actividades como la explotación de material de arrastre y/o cantera, excavaciones con maquinaria, rellenos y terraplenes, obras de captación, desmonte, limpieza y descapote, instalación de campamento y demás infraestructura operativa.

Consecuentemente con la pérdida de cobertura vegetal será inevitable la pérdida y/o alteración de hábitats, con el consecuente ahuyentamiento de la fauna, en especial en la zona de captación y en las zonas donde se presenta gran movilidad de equipos pesados. 

La afectación de ecosistemas acuáticos, está dada en el río Guape, por la disminución de caudal aguas abajo de la bocatoma, específicamente en épocas de alta sequía y por la construcción de la presa que permita garantizar un nivel mínimo de derivación y estabilidad del cauce, aún en las épocas de verano cuando tienden a migrar los cursos menores de agua dentro del cauce mayor. Esta afectación se relaciona principalmente con las comunidades de peces, en especial para aquellos que presentan comportamientos migratorios.

COMPONENTE SOCIAL

Etapa de Preconstrucción y construcción: El componente socioeconómico tiene gran importancia en la etapa de preconstrucción, dado que en esta etapa se definen los compromisos que adquirirá la población beneficiaria del proyecto, frente al pago de las obras previstas. Se identificaron como impactos de orden socio económico, los siguientes: Generación de expectativas (14%), Generación de empleo (10%), Efectos sobre la salud humana (11%), Mejoramiento de la calidad de vida (10%), Atracción de población foránea (10%), Conflictos de orden público–acciones violentas(3%), Presión sobre tenencia de tierras (6%), Cambios en servicios públicos y sociales (10%).

Etapa de Construcción: Las actividades de movimiento de tierras, incluyendo el desmonte y limpieza de la zona del canal y en el sitio de captación tendrán las mayores repercusiones en el sitio de captación, generando impactos sobre el medio físico, biótico y social y cultural. En lo socioeconómico ocupan el primer lugar la atracción de la población foránea, la alteración y/o pérdida del patrimonio arqueológico y el conflicto de orden público debido a la violencia política.

La atracción de población foránea está relacionada con la demanda de mano de obra, personas que suministran alimentación y vivienda, profesionales, técnicos, comerciantes, conductores y operarios de volquetas y maquinaria pesada, proveedores de material, insumos y alimentos.

De otra parte, se espera que con la generación de empleo y el incremento paralelo de la producción, se reduzcan los niveles de pobreza, se origine desarrollo regional que contribuya a superar la marginalidad social, económica y política de la región. Su impacto es negativo, de largo plazo, de carácter regional, magnitud alta, medianamente reversible y de importancia –18.

Los diseños del proyecto trataron de afectar lo menos posible viviendas, infraestructura y cultivos permanentes, sin embargo de manera permanente la construcción de las obras de captación, canales de riego (principal y secundarios), vías de mantenimiento, estructuras hidráulicas, sin embargo se afectaran construcciones existentes en áreas rurales de los municipios y también áreas con cultivos permanentes. El análisis incluyó tres indicadores: 1) Construcciones demolidas, su impacto es de carácter negativo, duración largo plazo, área de influencia puntual, magnitud baja (41 viviendas y una escuela) y de baja reversibilidad. 2) Cultivos permanentemente afectados, con duración permanente, mediana magnitud, área de influencia puntual y poco reversible; 3) Remoción de la infraestructura de riego existente, por su interferencia con el trazado de canales, el valor del impacto es de –12.

En cuanto a patrimonio arqueológico se afectarán con el Proyecto 70 sectores con evidencias arqueológicas (sitios de vivienda, cementerios, etc). Este impacto se caracterizó como de duración permanente, área de influencia local, alta magnitud y poco reversible.

Existen conflictos estructurales debido a la duración de la obra y a que no se ven los beneficios inmediatos, condiciones geográficas donde las distancias para el desplazamiento de un lugar a otro, la afectación de la autoridad para dirimir conflictos, obras que se deban realizar en los predios y que los propietarios no lo permitan o no esté satisfecho con lo pactado. Se considera impacto de carácter negativo, de duración largo plazo, área de influencia local, magnitud media, alta reversibilidad y valor de importancia –12.

Una vez el proyecto inicie los habitantes de la región ejercerán presión sobre la tierra, especialmente para comprar originando un alza sobre el valor de la tierra. Igualmente, se comprarán los sitios por donde pasarán las obras, lo que permite una sobre valoración de los predios. Este impacto es negativo, con una duración de mediano plazo, área de influencia local, magnitud baja y medianamente reversible. Valor de importancia – 10.

La construcción de obras de infraestructura origina incrementos en el material particulado, altos niveles de ruido, ocasionando molestias entre las comunidades. Este impacto se valora con – 6, de influencia puntual, duración corto plazo por avance de los frente de obra, magnitud media y altamente reversible. Por su parte, accidentes de trabajo se catalogan con carácter negativo, duración a largo plazo, área de influencia puntual, magnitud media y altamente reversible, valor de importancia –6.

La fase de movimiento de tierras y la realización de obras, dinamizarán el empleo. Su impacto es positivo, a largo plazo, área de influencia regional, magnitud alta y baja reversibilidad. Demanda de alimentos, combustible, alojamiento, comunicación, apoyo logístico, servicios públicos, mejoramiento de la calidad de vida de población asentada en la zona del proyecto. 

La migración de la población desde diferentes regiones del país, aumentará los habitantes en la zona y la exigencia de servicios públicos y sociales, es necesario que los planes de desarrollo de cada municipio incluyan la ampliación de la cobertura en los servicios en la medida en que se vaya ejecutando el proyecto. Las comunidades tendrían beneficios en este sentido, debido a que el gobierno local estaría presionado por las solicitudes para construir y dispones de una mayor cobertura de los servicios públicos y derechos ciudadanos como la salud y la educación como la salud y la educación. El impacto es de carácter positivo, duración largo plazo, área de influencia local, magnitud baja y baja reversibilidad. Valor de importancia 14.

La construcción del distrito de riego dinamizará las condiciones de generación de empleo entre la población del proyecto, además de realizar labores agrícolas, podrá disponer de tiempo para emplearse en las obras del distrito. También genera migración de población foránea que demanda servicios. Todo esto revierte en que la población recibe ingresos adicionales que antes no tenían, disponiendo de dinero para mejorar su vivienda, educar a los hijos y de gozar de una mejores condiciones de vida. Impacto positivo, duración permanente, área de cobertura local, magnitud media y medianamente reversible. De importancia 14.

La presión sobre el valor de la tierra aumentará. El carácter del impacto es positivo, duración largo plazo área de influencia local, magnitud alta y medianamente reversible. Valor del indicador 18.

Etapa de Operación: En la etapa de funcionamiento del proyecto, una vez terminadas las obras, la zona agrícola estará apta para riego, la construcción de obras civiles como la realización de un plan sistemático de aprovechamiento productivo de los suelos, aumentarán la demanda de empleo en el área y dinamizarán las economías locales y regionales por la entrada de servicios complementarios para la actividad agrícola y en sí por el aumento de la producción agropecuaria. Se identificaron 11 impactos potenciales, mejoramiento de la calidad de vida y generación de empleo con un 19% de probabilidad 

de ocurrencia, atracción de población foránea (13%), generación de expectativas (10%), dinamización de la producción agrícola y pecuaria, cambio en servicio públicos y sociales locales, presión sobre la tenencia de la tierra, todos ellos con un 8% de probabilidad. Conflictos de orden público 6%, efectos sobre la salud humana y conflictos por uso de agua, ambos con 4%. La alteración y pérdida del patrimonio arqueológico, tomando en consideración que el mayor impacto se causó en la etapa de construcción, su efecto disminuye (2%). 

La Asociación de usuarios y la comunidad en general dentro del Distrito de Riego debe conocer y sensibilizarse sobre las implicaciones, peligros y consecuencias que se generarán, si se continúa con el uso incontrolado de sustancias tóxicas (organofosforados y organoclorados) y demás agroquímicos. Se deben diseñar estrategias encaminadas a la aplicación del control biológico, la preservación y conservación de los bosques de galería y pequeños relictos de bosques, al igual que la protección de morichales (zona baja del municipio de Fuente de Oro).

OOrooo

El Patrimonio Arqueológico será afectado por la intensificación de los trabajos agropecuarios por parte de los campesinos. Se considera que la afectación en la etapa de operación será menor que el que se causará en la etapa de construcción. En la etapa de operación se deberá tener cuidado con la excavación de los estanques de piscicultura. Especial atención merece el sitio Aguas Claras. El impacto se cataloga como de duración permanente, cobertura local y de baja magnitud, y un grado de importancia negativo de –14.

Una vez construido el Distrito las expectativas de los usuarios serán con relación a la efectividad de funcionamiento del Distrito, las condiciones y capacidad de pago, la rentabilidad de los cultivos, la posibilidad de sembrar dos veces al año, capacitarse para la organización y gestión del Distrito, asumir nuevas tecnologías, organización para la comercializar su producción. El carácter del efecto es negativo, duración de mediano plazo, área de influencia local, magnitud alta y altamente reversible. Valor de importancia –12.

El mantenimiento de las obras durante la vida útil del proyecto, implica la realización de diferentes labores desde la compra de materiales hasta la contratación de mano de obra lo que genera una reactivación económica de la región. Se generará empleo para los sectores agrícolas, para la industria y comercio así como para el sector de servicios. El efecto de este impacto es positivo, de largo plazo, área de influencia local, magnitud alta y baja reversibilidad. De importancia 18.

Una vez en funcionamiento el Distrito, se espera que los predios con el riego y el drenaje tengan la posibilidad de mejorar producción, en forma intensa, obligando a los agricultores abrir nuevos mercados importantes, mejorando el poder adquisitivo de las familias de la región, dando como consecuencia la reducción de los niveles de pobreza, alto porcentaje de la población beneficiada de los servicios públicos y acceso a la educación y salud, así como valorización de la tierra. El Impacto tiene carácter negativo, la duración es a largo plazo, el área de influencia es local, la magnitud media y medianamente reversible. Con la construcción del Distrito se espera que los conflictos disminuyan, permitiendo que el Distrito dinamice de acciones pacíficas. El impacto es negativo, duración mediano plazo, área de influencia local, magnitud baja y altamente reversible, de importancia –8.

Mientras se prueba temporalmente el funcionamiento del Distrito, es posible que se presenten conflictos por el uso del agua, sumándose la posible afectación por las concesiones de agua de CORMACARENA. El impacto es de carácter negativo, duración largo plazo, área de influencia local, magnitud media, medianamente reversible. Con la operación del Distrito se espera que una dinamización en la producción agrícola y pecuaria. Los predios irrigados facilitaran el aumento de la producción agrícola, una venta gestionada por la organización empresarial y comercial de los usuarios, influyendo en la reactivación de otros sectores como la industria, comercio, servicios complementarios y producir un impacto positivo sobre la totalidad de la economía regional.

Los servicios públicos como acueducto, energía, vivienda, vías pavimentadas, construcción y mejoramiento de la infraestructura de las escuelas son un cambio positivo para la comunidad del Ariari. Este impacto es positivo duración largo plazo, área de influencia local, magnitud baja y baja reversibilidad. Con el Distrito se valorizarán los predios con las obras de riego y drenaje para vender o puede darse presión de los grandes propietarios para ampliar áreas de cultivo, especialmente de palma africana y arroz atractivos por su rentabilidad. El efecto se considera negativo, duración mediano plazo, área de influencia local, baja magnitud y medianamente reversible. 

AREAS SENSIBLES PARA EL COMPONENTE FÍSICO

Componente Geoesférico: Para el componente geoesférico se consideran tres zonas de sensibilidad así: Sensibilidad Alta, consideradas como áreas de exclusión y corresponden a suelos que por sus características de profundidad efectiva, fertilidad, relieve, limitantes físico-químicos presentan limitantes para su uso y manejo y no permiten ningún tipo de intervención. 

La segunda zona con sensibilidad media comprende los suelos que por sus características de profundidad efectiva, fertilidad, relieve, limitantes fisicoquímicas para su uso e inundabilidad presentan limitantes que se pueden mitigar con medidas especiales de manejo y uso y se consideran como áreas de intervención con restricciones.

En la tercera zona  considerada como sensibilidad baja, se encuentran los demás consociaciones de suelos por lo que se clasifica como área sin restricciones, áreas de desarrollo en las que se puede adelantar tanto las obras de ingeniería como los sistemas de producción en el plan agropecuario.

Componente Hídrico: Dentro del componente hídrico se clasificó el área del Proyecto en las mismas tres zonas de sensibilidad, Alta, Media y Baja. La primera zona se clasifica como áreas de exclusión correspondiendo a ésta los “morichales”, áreas bajas de almacenamiento de agua permanente ubicadas en área rural del municipio de Fuente de Oro.

En la zona de sensibilidad  media se clasifican los cauces principales de los caños que atraviesan  el área de estudio sean permanentes o no  y la ronda de los ríos Guape y Ariari, por lo que estos se clasifican como áreas de intervención con restricciones.

Las ares de baja sensibilidad ambiental corresponden al área restante dentro de los limites del estudio, es decir, las áreas aptas para el desarrollo con el plan de desarrollo agropecuario, clasificados como área de intervención o desarrollo. 

AREAS SENSIBLES PARA EL COMPONENTE BIÓTICO

Zonas de Exclusión: Bosques aislados, remanentes de bosques intervenidos que requieren ser protegidos y conservados.

Áreas de Intervención con Restricciones: Zonas de bosques de galería, localizados a lo largo de las rondas de los caños con grados variables de intervención.

Áreas de intervención sin restricciones: Las demás zonas del proyecto.

AREAS SENSIBLES PARA EL COMPONENTE SOCIAL

Zonas de exclusión: centros poblados existentes y áreas de futura expansión. Asentamientos urbanos consolidados dentro del área de influencia directa cercanas a Lejanías, Cacayal, Aguas Claras, Dos Quebradas, Canaguaro, Punta Brava, Puerto Caldas, Puerto Nuevo, La Cooperativa, Unión del Ariari y Caño Blanco. Aquí se incluyen áreas de expansión de servicios públicos y sociales, relacionados con la ubicación espacial de los cascos urbanos. Se consideran como áreas de exclusión los sitios que generan conflicto por el uso de agua y las bocatomas o fuentes abastecimientos de los acueductos veredales. 

Las áreas de mediana sensibilidad (intervención con restricciones) son: las áreas de interés arqueológico, predios de posible conflicto por uso del agua de carácter ilegal y otros aprovechamientos establecidos en campo. Finalmente, las áreas de baja sensibilidad o de intervención o desarrollo, son las áreas rurales restantes, incluyendo las zonas de conflicto controladas por grupos armados fuera de la ley.

PLAN DE MANEJO AMBIENTAL

El Plan de Manejo Ambiental identifica para cada uno de los impactos las medidas de manejo, como la demanda de los recursos naturales, un plan de control seguimiento y monitoreo, un plan de contingencia, cronograma de ejecución y costos ambientales, plan de gestión  social, plan de señalización y aislamiento de frentes de obra, programa de manejo de tráfico vehicular y peatonal, programa de reforestación margen derecha río Guape. Programa de manejo de trabajo vehicular y peatonal.

MONITOREO Y SEGUIMIENTO DE LA GESTION SOCIAL

Se trata de una lista de fichas para diligenciar y tomar registro de aspectos tales como: MSTO-SCO-01 Utilización de personal gestión socio –ambiental; MSTO-SOC-02 contratación de mano de obra; MSTO-SOC-03 Monitoreo y seguimiento levantamiento actas de vecindad; MSTO-SOC-04 Movimiento y seguimiento afectación de la infraestructura; MSTO-SOC-05 Monitoreo y seguimiento información y divulgación del proyecto; MSTO-SOC-06 Monitoreo y seguimiento información y divulgación del proyecto; MSTO-SOC-07 Monitoreo y seguimiento programa de seguridad industrial y salud ocupacional; MSTO-SOC-08 Monitoreo y seguimiento Capacitación a usuarios del distrito de riego; MSTO-SOC-CAP-04 Monitoreo y seguimiento arqueología en la etapa de movimientos de tierras. Dichas fichas son de utilidad para efectos de interventoría. El Plan de Monitoreo a la Gestión Social carece de objetivos, metas, resultados esperados y diseño de indicadores de gestión y cumplimiento.

PLAN DE CONTINGENCIA

Se realizó un análisis y evaluación del Plan de Contingencia correspondiente a las Fichas MA-GSO-01, MA-GSO-O2, MA-GSO-O3, MA-GSO-O4. MA-GSO-O5, MA-GSO-O6, MA-GSO-O7 para las etapas de Construcción y operación.
Que el referido concepto técnico N°1470 de diciembre 09 de 2003  hizo las siguientes consideraciones: 

ASPECTO FISICO

Se considera adecuada la formulación de las fichas que no tienen observaciones ya que los impactos determinados corresponden a los previstos. En el análisis de la ficha MA-PRV-03 se puede determinar que no se establece una relación entre los caudales de estiaje y los caudales propósito para el Distrito de Riego.

En el análisis de las fichas MA-CMP –02 y MA-OPD-01 se establece que no existe suficiente información limnigráfica ni pluvográfica en la cuenca del río Guape. La escogencia del río Guape como fuente puede generar en bajos caudales problemas de suministro y más cuando un gran porcentaje del mismo está siendo derivado hacia los canales.

Que la información adicional no se presenta ninguna metodología para establecer el caudal ecológico que garantice una lámina de agua adecuada para la normal dinámica y sostenimiento ambiental de los peces, bentos y demás especies animales y vegetales asociadas a este cuerpo de agua y que además considere la capacidad de recuperación hídrica del río por aporte de tributarios y solo se ratifica como caudal ecológico el 20% del caudal histórico mínimo registrado, el cual corresponde a un valor de 1.96 m3/s. Se ampara esta estimación citando el planteamiento de definición del caudal ecológico de INDERENA, al que se le atribuye equivocadamente que se ha convertido en el actual IDEAM, valoración que este Ministerio no conoce y en la cual no encuentra ninguna sustentación técnica. 

Los estudios realizados establecen la caracterización hidrológica del río Guape: el análisis de caudales medios mensuales (en el período 1980-2000) con base en los datos de la Estación Lejanías definieron un valor de caudal medio multianual de 75.94 m3/s y un caudal medio multianual para el mes de enero de 32.67 m3/s., la curva de duración de caudales medios diarios (en el período 1980-1999) definió para el 95% del tiempo el caudal de 22 m3/s., el análisis de frecuencias por el método Pearson Tipo III determinó un valor promedio de caudal mínimo multianual (en el período 1984-1998) de 18,11 m3/s y el análisis de probabilidad de caudales de estiaje definió un caudal de 8.4 m3/s para un período de retorno de 50 años. El caudal de 18,11 m3/s corresponde al escenario natural de valores de estiaje que conoce el río y que no ha comprometido su vulnerabilidad hidráulica ni las características físico - químicas y biológicas del ecosistema fluvial. La caracterización de las especies ícticas encontradas en los monitoreos de las épocas de verano e invierno señalan que aunque se encuentran especies de hábitos migratorios esto no se manifiesta en magnitudes considerables. Así mismo, el tamaño y presencia de especies no migratorias es poco significativo para las faenas de pesca y sus requerimientos de caudal igualmente son menores, comparados con los del río Ariari en especial en los sectores de Puerto Caldas y la Playa. Con relación a los mamíferos terrestres y la avifauna, las orillas del río no cuentan con un bosque de galería completamente definido por lo cual este tipo de fauna ha sido desplazada a zonas con presencia de estos bosques por lo cual su hábitat queda enmarcado en el entorno de esta zona. El INAT ratificó el caudal ecológico determinado porcentualmente como 1.96 m3/s y no utilizó para la estimación de este caudal ninguna metodología específica ni ninguna relacionada con modelos hidrobiológicos y físico-químicos del ecosistema fluvial, y para la estimación de este valor solo se cuenta con una metodología que involucra un marco conceptual netamente hidrológico con un componente de valoración biológica y de calidad de aguas.

El balance hídrico establecido para esta cuenca en la Línea Base define una alta precipitación para el período de abril a octubre con los consiguientes incrementos de caudal, con picos máximos en los meses de mayo y octubre presentándose un déficit hídrico en los meses de enero a marzo, donde se detectan en el río valores extremos mínimos. 

En la información adicional se presenta una estimación de lavadas del tanque desarenador en los períodos de verano e invierno pero no se hace una evaluación de los parámetros de dispersión eficiente en el cauce de los sedimentos removidos en esta estructura considerando las velocidades características en cada período y que podrían generar cambios morfológicos significativos en la zona de descarga.

En la información adicional se presentan los análisis de los drenajes de flujos superficiales y subsuperficiales, en los sectores de niveles freáticos determinados con profundidades menores de 1 m se presenta deficiencia de información en los registros de los pozos freatimétricos por lo cual la caracterización de este tipo de drenaje es insuficiente.

La información adicional presentada por el INAT, plantea el ingreso de áreas al sistema productivo bajo riego en forma escalonada, en la medida en que se habiliten terrenos con la infraestructura predial necesaria, actividad que tomará 7 años, anexando el cronograma para cultivos propuestos. Por otra parte, el documento plantea que en caso de demandas adicionales para cultivos de arroz, en zonas potenciales, se está evaluando la posibilidad de adelantar el diseño de una segunda bocatoma para el proyecto, localizada sobre el río Ariari.

Con base en la información adicional se concluye que por razones ambientales los caños en la zona de estudio no se deben rectificar ni ampliar por capacidad y solo se deben realizar labores de limpieza y remoción de sedimentos, derrumbes, troncos o vegetación que obstruyan o restrinjan el flujo.

ASPECTO BIÓTICO 

El INAT allegó la información correspondiente al tipo de fauna con mayor probabilidad de ser encontrada en los sitios de afectación directa de vegetación del proyecto, básicamente Mamíferos, Aves y reptiles, se hace necesario realizar actividades tendientes a proteger la fauna que pueda encontrarse en la franja de vegetación que requiere ser removida.

Las labores de rescate propuestas se ajustan al tipo y características de la fauna presente en el área del proyecto en especial en los sitios que se realizarán las actividades de desmonte y limpieza de terrenos para la construcción de los canales, específicamente en el cruce del trazado con formaciones vegetales protectoras de borde de caños y nacimientos. E área de afectación de vegetación arbórea en este proyecto es muy baja y por tanto la fauna asociada es igualmente baja.

El INAT envía las fichas debidamente complementadas detallando claramente el cronograma de ejecución para cada una de las actividades pertinentes. Se considera que es posible la implementación del Plan de Manejo Ambiental propuesto. De otra parte la información presentada permite desarrollar el correspondiente programa de seguimiento ambiental por parte de este Ministerio para cada una de las actividades específicas descritas y eventuales aspectos que se presenten en el momento de implementación de las referidas actividades.

Las fichas establecen claramente que la Autoridad Ambiental pertinente certificará la calidad del material que se utilizará para los programas de reforestación, proceso que se verificará en las correspondientes visitas técnicas de seguimiento.

Las fichas para la implementación de las actividades de reforestación en caños y áreas de bosque de galería consideraron el uso de especies apropiadas adicionales a las inicialmente señaladas, la ficha correspondiente menciona la utilización de cerramiento con especificaciones adecuadas para las áreas en que se desarrollará la reforestación, lo que garantiza la sobrevivencia del material allí plantado. Esta actividad estará sujeta a verificación en las visitas de seguimiento ambiental que este Ministerio programe.

La ficha mencionada contiene un cuadro resumen donde se detallan las áreas a intervenir y las áreas propuestas para el desarrollo de las actividades de reforestación compensatorias. Esta información permite determinar la relación de compensación propuesta, la cual se considera ajustada al tipo de intervención presentado por el INAT en las áreas de ronda de caños y bosques de galería. 

ASPECTO SOCIAL 

Se considera adecuada la formulación de las fichas MA-GSO-1, -2, -4, -6 las cuales corresponden a los impactos previstos. Con relación a la ficha MA-GSO-03 desde el punto de vista técnico se considera que el INAT debe mantener en sus archivos los registros periódicos del estado físico de los inmuebles públicos o privados susceptibles de ser afectados por el Proyecto. Dentro de los informes de interventoría se deberá reportar el estado de avance de este Proyecto y los resultados de la aplicación del indicador.

Sobre la ficha MA-GSO-04 se considera que indicadores tales como Planilla de entrega de material informativo, actas de reunión y número de quejas e inquietudes y preguntas son insuficientes y no corresponden a los objetivos planteados para la ficha denominada PROGRAMA DE INFORMACION Y DIVULGACION DEL PROYECTO.

Con relación a la ficha MA-GSO-07 desde el punto de vista técnico se considera que indicadores tales como: 1) Número de talleres realizados de educación y capacitación ambiental / Número de talleres programados; numero de actas de cada taller; Planillas de entrega de materiales didácticos y 2) Número de asistentes en cada taller / Número de usuarios invitados a cada taller, son limitados y dan cuenta parcial de los objetivos propuestos en la ficha CAPACITACION AMBIENTAL A USUARIOS DEL DISTRITO DE RIEGO, al no permitir una evaluación y seguimiento de los contenidos planteados, no permitir un seguimiento sobre el nivel de aceptación de los proyectos productivos por gestionar por parte de USOARIARI; no permitir conocer el grado de aceptación y asimilación de la información y contenidos en materia de educación y capacitación ambiental; así como tampoco permiten el monitoreo y seguimiento durante la implementación de dicho Programa. 

En el Anexo 2 Estudio y Diagnóstico de la Situación Actual Socioeconómica de los Estudios Complementarios y Diseño Detallado del Proyecto de Adecuación de Tierras del Río Ariari, Departamento del Meta, Regional No. 6. Dicho documento desarrolla aspectos tales como Poblamiento y Organización Espacial, Procesos Demográficos, Procesos Económicos, Condiciones Sociales de Vida, Servicios Institucionales y Organizaciones Sociales, Actitudes y Percepciones frente al Proyecto y Patrimonio Arqueológico. Los contenidos de dichos capítulos responden satisfactoriamente a lo solicitado por este Ministerio 

Con relación al inventario de la infraestructura social y de servicios que será afectada por la construcción del proyecto, en el Cuadro 6 del Anexo 9, se presenta el listado de las afectaciones, las cuales fueron verificadas en campo, mediante recorridos de los alineamientos de los canales. Este inventario se encuentra detallado en el Anexo 1 (Plano 6.1 – Mosaico fotográfico de infraestructura afectada por la construcción de las obras), en el Volumen 3 del Estudio de Impacto Ambiental. Tres planchas en donde cada foto es referenciada a su localización geográfica a escala 1:25.000.

Revisada la información citada en el documento desde el punto de vista técnico se considera que INAT atendió satisfactoriamente los requerimientos hechos informando sobre cual es la infraestructura social y de servicios que será afectada por la realización del proyecto. 

La  documentación soporta el inicio y la realización de la Primera Fase del Programa de Socialización del Proyecto de Adecuación de Tierras del Río Ariari (Página 5/14 del Anexo 12), Informe Ejecutivo Socialización y Promoción. Regional No. 6 (23 folios). Dicha Fase “corresponde a la realización de reuniones de Socialización y promoción del proyecto en el ámbito de organizaciones sociales como JAC en cada uno de los municipios del área de influencia del proyecto”. La segunda fase “se proyecta para el inicio de la firma del acta de compromiso para lo cual se efectuarán visitas predio a predio a partir del 15 de junio, en cuatro comisiones que barrerán la zona del proyecto en un período de 60 días calendario para alcanzar los requerimientos en cuanto al grado de interés de la comunidad superior al 60% (1.200 usuarios) de los usuarios potenciales (1.800 usuarios) que posean al menos el 51% del área del proyecto a irrigar, que acepten los términos del acta de compromiso para viabilizar el inicio de la etapa de construcción.

Desde el punto de vista técnico se considera que el INAT no ha presentado el Programa de Socialización del Proyecto Adecuación de Tierras del Río Ariari, por tanto no ha cumplido con el requerimiento hecho por el Ministerio en el numeral 21 del Capítulo III Aspecto Social del Auto 421 del 19 de mayo de 2003. En su defecto el Instituto remitió copia del informe parcial del Convenio 051 de la Gobernación del Meta y el INAT, con fecha de iniciación el 13 de marzo de 2003, cuyo objeto es la “Socialización, promoción e iniciación de la firma de acta de compromiso del proyecto de riego del Ariari”,

En dicho informe se precisa que el proyecto cubre una extensión total de 41.100 hectáreas, compartidas entre los municipios de Granada (14.460 ha.), San Juan de Arama (1.880 ha.), Lejanías (7.760 ha.) y Fuente de oro (17.000 ha.). Con 32163 hectáreas netas de utilización para riego, de las cuales 4.200 hectáreas son de riego por sistema presurizado (por aspersión) y 28.000 hectáreas de riego por gravedad o superficie (surcos y melgas en contorno). Además de incrementar el volumen de la producción y la productividad agropecuaria, aporta grandes beneficios en el sector social a la región; la generación de empleo temporal aproximadamente en 1.900 jornales al año, 7.600 empleos permanentes, junto al beneficio del mejoramiento de la calidad de vida a las 1.514 familias campesinas que poseen menos de una UAF en el área del Distrito. Calculada en 32 hectáreas. 

Se puede concluir, que si bien en ninguno de los documentos referidos a los Planes de Ordenamiento Territorial enviados por INAT hay una oposición manifiesta a proyecto Distrito de Riego del Ariari en cuanto se refiere al uso del suelo, tampoco se puede afirmar que estos Planes de Ordenamiento (PBOT para Lejanías, y EOT para Granada y Fuente de Oro) tienen relación o hacen referencia directa al Proyecto. Desde el punto de vista técnico, se puede afirmar que las versiones remitidas a este Ministerio correspondan a aquellas que han sido efectivamente concertadas con los entes territoriales y CORMACARENA.

PERMISOS  

Para uso y aprovechamiento de los recursos naturales renovables para la ejecución del proyecto Distrito de Riego río Ariari se  requieren los siguientes: concesión de aguas, ocupación de cauces, vertimientos, explotación de materiales de arrastre, aprovechamiento forestal,  sobre los cuales este Ministerio se pronunciara en la parte resolutiva de esta providencia. 

Que una vez evaluados los estudios y documentos presentados y efectuada la visita técnica, este Ministerio considera a través del concepto técnico 1470 de diciembre 09 de 2003 ambientalmente viable el otorgar Licencia Ambiental al INSTITUTO COLOMBIANO DE DESARROLLO RURAL INCODER, para el proyecto en comento.

Que la Ley 790 de 2002, en su artículo 16, literal f) confiere facultades extraordinarias al Presidente de la República para crear las entidades u organismos que se requieran para desarrollar los objetivos que cumplían las entidades u organismos que se supriman, escindan, fusionen o transformen, cuando a ello haya lugar;

Que dentro del Programa de Renovación de la Administración Pública, el Gobierno Nacional ordenó la supresión del Instituto Colombiano de la Reforma Agraria, Incora, del Instituto Nacional de Adecuación de Tierras, INAT, del Fondo de Cofinanciación para la Inversión Rural, DRI y del Instituto Nacional de Pesca y Acuicultura, INPA, razón por la cual se hace necesario crear una entidad de Desarrollo Agropecuario y Rural que cumpla con los objetivos de las entidades suprimidas.

Que en consecuencia el Gobierno Nacional, Ministerio de Ambiente Vivienda y Desarrollo Territorial expidió el Decreto 1300 de mayo 21 de 2003 por el cual se crea el Instituto Colombiano de Desarrollo Rural, Incoder y se determina su estructura.

Que este Ministerio profirió el auto N° 45 de enero 29 de 2004  por medio del cual se declara reunida toda la información.
CONSIDERACIONES LEGALES

Que el artículo 8 de la Constitución Política establece que “ Es obligación del Estado y de las personas proteger las riquezas culturales y naturales de la nación.”

Que el artículo 80, Ibídem, establece: “El Estado planificará el manejo y aprovechamiento de los recursos naturales, para garantizar su desarrollo sostenible, su conservación, restauración o sustitución. Además, deberá prevenir y controlar los factores de deterioro ambiental.(..)”

Que de conformidad con el artículo 49 de la ley 99 de 1993, La ejecución de obras, el establecimiento de industrias o el desarrollo de cualquier actividad, que de acuerdo con la ley y los reglamentos pueda producir deterioro grave a los recursos naturales renovables o al medio ambiente o introducir modificaciones notorias al paisaje requerirán de una licencia ambiental.

Que en concordancia con el numeral 7 del artículo 52 de la ley 99 de 1993 y el numeral 11 del articulo 8 del Decreto 1180 de 2003 es competencia de este Ministerio para conocer sobre el trámite relacionado con la ejecución de proyectos concernientes a la construcción y operación de distritos de riego y /o drenaje con coberturas superiores a 20.000 hectáreas.

Que el artículo 3 del Decreto 1180 del 2003 en concordancia con el artículo 50 de la ley 99 de 1993 define la licencia ambiental como la autorización que otorga la autoridad ambiental competente para la ejecución de una obra o actividad sujeta al cumplimiento por el beneficiario de la licencia de los requisitos que la misma establezca en relación con la prevención, mitigación, corrección, compensación manejo de los efectos ambientales de la obra o actividad autorizada.

 Así mismo establece que la licencia ambiental incluirá los permisos, autorizaciones o concesiones para el uso y aprovechamiento o afectación de los recursos naturales renovables, que sean necesarios para el desarrollo y operación del proyecto, obra o actividad.

Que el numeral 8 del articulo 17 del decreto 1180 de 2003  establece que recibida la información o vencido el término de requerimiento de informaciones adicionales a otras autoridades o entidades, se expedirá el auto de trámite que declare reunida  toda la información requerida. La autoridad ambiental competente decidirá sobre la viabilidad ambiental del proyecto, obra o actividad y otorgará o negara la respectiva licencia ambiental (..). En este sentido este Ministerio se pronunciara en lo pertinente en razón de que CORMACARENA no ha emitido los conceptos técnicos sobre los permisos por uso de los recursos naturales.

Que el artículo 28 del Decreto 1180 del 2003 establece que los proyectos obras o actividades que con anterioridad a la expedición del presente decreto, iniciaron todos los trámites tendientes a obtener la correspondiente licencia ambiental o el establecimiento de plan de manejo ambiental, exigido por la normatividad en ese momento vigente, continuaran su trámite de acuerdo con la misma y en caso de obtenerlos podrán adelantar y/o continuar el proyecto, obra o actividad.
Que teniendo en cuenta que el proyecto de del Distrito de Riego del  río Ariari en el departamento del Meta, fue presentado por el entonces INSTITUTO NACIONAL DE ADECUACION DE TIERRAS INAT hoy INSTITUTO COLOMBIANO DE DESARROLLO RURAL, INCODER en vigencia del Decreto 1753 de 1994, en el presente trámite se deberá aplicar  la mencionada norma. 

Que el páragrafo del artículo 43 de la ley 99 de 1993 establece que todo proyecto que involucre en su ejecución el uso del agua, tomada directamente de fuentes naturales, bien sea para consumo humano, recreación, riego o cualquier otra actividad industrial o agropecuaria, deberá destinar no menos de un 1% del total de la inversión para la recuperación, preservación y vigilancia de la cuenca hidrográfica que alimenta la respectiva fuente hídrica. El propietario del proyecto deberá invertir este 1% en las obras y acciones de recuperación, preservación y conservación de la cuenca que se determine en la licencia ambiental del proyecto.

Que el Parágrafo 1° del Artículo 89 de la ley 812 de 2003 modifico el parágrafo del artículo 16 de la Ley 373 de 1997 así: Parágrafo 1°. Los recursos provenientes de la aplicación del artículo 43 de la Ley 99 de 1993, se destinarán a la protección y recuperación del recurso hídrico de conformidad con el respectivo Plan de Ordenamiento y manejo de la cuenca.

Que en relación con las tasas compensatorias y por uso de agua se aclara que en virtud de los artículos 9 y 11 del Decreto 632 de 1994, los acuerdos del INDERENA, siguen vigentes en el territorio nacional, salvo en la jurisdicción de las Corporaciones Autónomas Regionales que existían con anterioridad a la Ley 99 de 1993. Para estos casos siguen vigentes los actos administrativos que se expidieron antes de la entrada en vigencia de la mencionada Ley.

En consecuencia hasta tanto el Ministerio del Medio Ambiente, expida la correspondiente reglamentación, las autoridades ambientales podrán cobrar las tasas por utilización y aprovechamiento de recursos naturales conforme a las siguientes reglas: (I) las corporaciones Autónomas Regionales y los Grandes Centros Urbanos creados en virtud de la Ley 99 de 1993, con base en los acuerdos del INDERENA, (II) Las Corporaciones Autónomas Regionales creadas con anterioridad a la Ley, con base en sus Resoluciones o Acuerdos, (III) que los actos administrativos bien sea del INDERENA o de las autoridades ambientales existentes con anterioridad a la Ley 99 de 1993, se encuentran fundamentados en normas legales vigentes.
Que el artículo segundo del Decreto 216 del 3 de febrero de 2003, contempla que el Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial continuará ejerciendo las funciones establecidas en la ley 99 de 1993.

Que la Resolución 0307 de marzo 10 de 2003 emanada del Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial en su artículo segundo delega las funciones de otorgar, negar o modificar las licencias ambientales y demás instrumentos de manejo y control ambiental de competencia del Ministerio a la Jefe de la Oficina Asesora Jurídica. 

En mérito de lo expuesto anteriormente, 

RESUELVE:

ARTICULO PRIMERO. Otorgar Licencia Ambiental Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER  para el desarrollo del proyecto denominado Distrito de Riego río Ariari en la jurisdicción de los municipios de Lejanías, Granada, Fuente de Oro y San Juan de Arama del departamento del Meta. 
PARAGRAFO. El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá dar estricto cumplimiento al Estudio de Impacto Ambiental y al Plan de Manejo Ambiental presentado en todas y cada una de las actividades, obras y acciones contempladas en él, por lo cual tendrá la supervisión de las autoridades ambientales competentes. 

ARTICULO SEGUNDO. La licencia ambiental que se otorgar al Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER, mediante la presente providencia, lleva implícito el uso, aprovechamiento y afectación de los recursos naturales renovables, necesarios en la ejecución del proyecto en los siguientes términos: 

1.- Concesión de Aguas. Se autoriza al Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER la captación  de aguas superficiales del río Guape. Solamente podrá derivar al Distrito de Riego río Ariari, caudales superiores a 15.18 m3/s, valor estimado como caudal ecológico del río Guape.

1.2- La presente concesión de aguas superficiales que se otorga Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER esta sujeta al cumplimiento de las siguientes obligaciones:

1.2.1.- El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá garantizar durante todas las épocas del año el caudal mínimo a transitar por el río Guape, aguas abajo de la derivación, el valor de 15.18 m3/s. (caudal ecológico) que corresponde al valor del caudal mínimo multianual disminuído en 3 m3/s, que se ha estimado como el valor de disminución permisible para las condiciones biológicas y de calidad de aguas del río Guape en concordancia con la caracterización hidráulica, geomorfológica e hidrológica en el tramo de influencia del proyecto entre la población de Lejanías y su desembocadura en el río Ariarí .

1.2.2- El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá definir un programa de utilización del recurso hídrico y presentarlo a este Ministerio por lo menos seis (6) meses antes del inicio de la operación del proyecto, considerando las características estacionales de esta cuenca de tal forma que en el período de invierno no se generen excesos de aguas en toda el área de aprovechamiento agrícola que no puedan ser evacuadas por los canales de drenaje ni deficiencias de aguas en verano. Se deben realizar análisis hidrológicos exhaustivos que correlacionen los valores extremos de estiaje con los caudales útiles derivados para el sistema de riego. 

1.2.3.- El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá establecer un programa de descarga de la estructura de retención de sedimentos y presentarlo a este Ministerio por lo menos seis (6) meses antes del inicio de la operación del Proyecto para cada período estacional de manera que se garantice que las concentraciones de los sólidos vertidos sean similares a las concentraciones naturales que transita el río considerando los parámetros de dispersión.

1.2.4.- El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá establecer un programa de monitoreo de niveles freáticos en toda el área de aprovechamiento agrícola y presentarlo a este Ministerio por lo menos seis (6) meses antes del inicio de la operación del Proyecto con el fin de evaluar el comportamiento del flujo subsuperficial y regular el drenaje eficiente de todo el distrito en los períodos invernales.

1.2.5.- El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá replantear y ajustar el Plan Agropecuario anual de acuerdo con los caudales mínimos existentes en concordancia con las directrices del Comité Técnico.

1.2.6.- El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá realizar durante el período invernal labores de limpieza y remoción de sedimentos en todos los caños naturales de esta área y en los canales terciarios establecidos para drenaje las veces que sean necesarias con el fin de propiciar un adecuado tránsito de drenaje de la cuenca.

1.2.7.- El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá implementar en el río Guape tres (3) estaciones limnigráficas: una (1) aguas arriba del sitio de captación y dos (2) aguas abajo de este mismo sitio, así como también dos (2) estaciones pluviográficas: una (1) en la subcuenca aguas arriba del sitio de captación y una (1) en la subcuenca aguas abajo del sitio de captación con el fin de monitorear adecuadamente los caudales del río Guape y establecer la relación entre los caudales de este río y los caudales derivados hacia el Distrito de Riego.

2.- OCUPACION DE CAUCE: Autorizar al Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER permiso de ocupación de cauce del río Guape, para la construir sobre su cauce, en el sitio localizado 400 m aguas abajo de la confluencia de la quebrada La Cristalina con el Río Guape, un tramo recto del río en donde se forma un estrechamiento con ancho aproximado de 290 m, controlado por un escarpe de unos 30 m de altura en la margen izquierda, las obras de Captación diseñadas: la presa derivadora, canales de limpia, bocatoma lateral, espolones aguas arriba, canal de aducción, vertedero de excesos y desarenador.

3.- PERMISO DE VERTIMIENTOS. Se Autoriza al Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER permiso de vertimiento líquidos de aguas negras a los cuerpos de agua superficial previo tratamiento de las aguas residuales generadas en los campamentos y demás instalaciones operativas mediante un sistema de tratamiento conformado por rejillas, canales perimetrales, trampas de grasa, pozo séptico y finalmente un campo de infiltración, de acuerdo con el Plan de Manejo Ambiental.

4.- PERMISO APROVECHAMIENTO FORESTAL. Se Autoriza al Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER aprovechamiento forestal en un volumen máximo de aprovechamiento para el área identificada en la ficha IAC – BIO –01 de 720 m3, correspondiente principalmente a bosques de galería afectados directamente por el cruce de los canales construidos y sus obras accesorias. La madera y demás productos obtenidos no podrán ser comercializados, sólo se podrán utilizar en actividades propias del proyecto.

4.1- Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá adelantar los Programas de reforestación de la Margen derecha del río Guape, reforestación de márgenes del Caño Urichare, protección ecológica de bosques de galería y áreas de morichales, áreas de nacimiento cuenca del Caño Upin, reforestación río Ariari- Brazo Sardinata: acorde con el cronograma de actividades presentado en las fichas, de tal manera que la fecha de siembra coincida con el inicio de la época de lluvias.

4.2.- Para el programa de seguimiento a los programas de reforestación y protección de los bosques de galería y de conservación de áreas protegidas (morichales) contemplados en las fichas MA-OBI-03 Y MA-OBI-04, del Plan de Manejo Ambiental, el INAT deberá ajustarse a los tiempos de ejecución de las labores y la duración de los mismos. 

4.3.- Acorde con lo consignado en las fichas MA-CAN-10.2, MA-CAN-10.3 y MA-CAN-10.4, las actividades de reforestación deben garantizar un porcentaje de sobrevivencia mínimo del 90 %, por lo cual se deberá exigir un material con excelente estado fitosanitario, certificado por CORMACARENA, con las siguientes condiciones: altura mínima de 30 cm, tamaño de bolsa apropiado que no restrinja el sistema radicular, estado fitosanitario óptimo.

4.4.- Dentro de las labores de mantenimiento el Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá desarrollar, para el primer año, las actividades de resiembra, con material de las mismas características del señalado en el item anterior. Estas actividades estarán destinadas a suplir los árbolitos que hayan desaparecido por causa de competencia con malezas, estado de desarrollo inferior al establecido, deficiencias en aplicación de fertilizantes y control fitosanitario preventivo y causas relacionadas con deficiencias en las labores propias de la plantación y del mantenimiento. 

4.5- Se requiere que, como mínimo, se establezcan las especies contempladas para el desarrollo de las obras de reforestación señaladas en las respectivas fichas así: MA-CAP-10.2 Guadua, MA-CAN-10.2 Cámbulos, guamos, cauchos y Guadua, MA-CAN-10.3 Guamos, cauchos y moriches, MA-CAN-10.4 cámbulo, cedrillo y guadua. La certificación del material deberá llevarla a cabo CORMACARENA. 

4.6- Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá garantizar la sobrevivencia del material plantado, mediante el cerramiento de las áreas reforestadas, acorde con lo señalado en cada una de las fichas para cada proyecto específico, teniendo en cuenta que el objetivo de la actividad de cerramiento es evitar el ingreso de animales de pastoreo y personas.

4.7- Los proyectos de reforestación planteados son una compensación por la intervención en áreas forestales, sin perjuicio de que en la etapa de construcción y operación del proyecto se afecten áreas forestales adicionales que ameriten un nuevo cálculo para determinar cantidades adicionales de obras de reforestación como medidas de compensación.

ARTICULO TERCERO. La licencia ambiental que se otorga mediante esta providencia comprende las siguiente actividad: 

Material de Arrastre: el cual se obtendrá de la fuente aluvial de los ríos Guape y Ariari en las Fuentes denominadas La Cubillera y La Cooperativa respectivamente.

La Fuente La Cubillera está localizada en la jurisdicción del municipio de Granada y tiene acceso por la vía troncal Granada – San Juan de Arama (carretera Marginal del Llano) y luego la carretera que conduce al municipio de Lejanías (localmente denominada Trocha 4) hasta la inspección de policía de Aguas Claras de donde se toma la vía denominada Trocha La Cubillera en longitud aproximada de 3 kilómetros que conducen hasta el área a explotar. El volumen máximo de material que puede ser extraído en esta fuente es de 204.000 m3, hasta  una profundidad máxima de 2.00 metros.

La Fuente de La Cooperativa está localizada en la jurisdicción del municipio de Fuente de Oro y tiene acceso por la vía troncal Granada- San Juan de Arama (carretera Marginal del Llano) hacia la carretera denominada Trocha 7, la cual se aparta de la troncal en el caserío Punta Brava y llega a la Inspección de Policía de La Cooperativa de donde se toma una vía que conduce en longitud aproximada de 2 kilómetros hasta el área a explotar. El volumen máximo de material que puede ser extraído de esta fuente es de 287.000 m3 hasta una profundidad máxima de 2.00 metros.

ARTICULO CUARTO. La Licencia Ambiental que se otorga mediante el presente acto administrativo, sujeta al beneficiario de la misma al cumplimiento de las obligaciones contenidas en el estudio de impacto ambiental, el plan de manejo ambiental, así como al cumplimiento de las siguientes obligaciones:

1.- Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá aplicar de manera estricta el procedimiento para el rescate de la fauna de acuerdo a lo expresado en las fichas MA-CAN-02 y MA-CAP-02 de la información adicional Anexo 7 y la información correspondiente al Manejo de Fauna del Plan de Manejo Ambiental incluido en el Estudio de Impacto Ambiental.

2.- En el evento de encontrar especies catalogadas dentro de los listados de especies amenazadas o en vía de extinción el Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá informar a la Autoridad Ambiental local para establecer el manejo a seguir con este tipo de fauna.

3.- Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá allegar a este Ministerio, dentro de los informes de interventoría los registros fotográficos y fílmicos tanto del rescate como del proceso de evaluación posterior de la actividad a fin de realizar un seguimiento de los rescate.

4.- Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá desarrollar las actividades de empradización, acorde con los programas del Plan de Manejo Ambiental, ajustándose a los cronograma de ejecución y duración de las actividades propias de estos programas, en especial lo referente a la forma y aplicación de los fertilizantes. 

5.- El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER dentro de los informes de avance debe incluir:

5.1- Estado de avance y resultados de la aplicación del indicador propuesto para el Proyecto MA-GSO-03 Levantamiento de Actas de Vecindad.

6.- Para los Programas MA-GSO-04 INFORMACION Y DIVULGACION DEL PROYECTO, y MA-GSO-07 CAPACITACION AMBIENTAL A USUARIOS DEL DISTRITO DE RIEGO dentro del primer informe de interventoría deberá incluir una revisión de los objetivos propuestos y, en función del análisis de los mismos, proponer unos indicadores de gestión y cumplimiento que permitan la verificación y evaluación sobre el estado de 

implementación del mismo. Los indicadores deberán permitir conocer el grado de éxito o fracaso de la medida, y durante la ejecución de dichos Programas. En tal sentido, documentos tales como BALANCE SOCIAL, propuesto por la OIT, ANDI, pueden ayudar para la formulación.

7.- Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER frente a la afectación de la infraestructura social y de servicios que se afectará, adjunto al primer informe de avance deberá definir, precisar y divulgar la o las estrategias para mitigar o compensar los impactos causados por afectación de la infraestructura social y de servicios que el proyecto va a afectar. Dicha estrategia de divulgación deberá extenderse a cada unos de los municipios donde se dará el impacto y documentarse mediante actas de acuerdo suscritas con las autoridades de dichos entes territoriales. 

8.- El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER en razón del apoyo que viene brindando a USOARIARI para el desarrollo de su gestión organizativa, en especial aquella relacionada con la socialización del Proyecto, en el primer informe de avance deberá precisar los logros alcanzados en materia de apropiación del Proyecto por parte de los usuarios, reforestación y recuperación de ríos y caños y organización del banco de maquinaria.

9.- Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER en los informes de avance deberá reportar los logros y resultado final de los estudios de prospección y de las actividades de arqueología preventiva, tales como rescate, protección y conservación. Dichos avances facilitarán el seguimiento y monitoreo sobre la eficiencia y eficacia de la implementación del Plan de Manejo Ambiental. 

10-. Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER en el lapso de un (1) mes contado a partir de la fecha en la que quede ejecutoriado el presente acto administrativo deberá remitir el Programa de Socialización del Proyecto así como las estrategias y mecanismos de monitoreo y seguimiento. Para dicho programa se deberá elaborar una ficha que haga parte del Plan de Gestión Social y que como tal desarrolle los siguientes acápites: 

10.1- Tipo de Medida, Impactos a Manejar, Objetivos, Ubicación, Descripción, Metas, Indicadores de Gestión y Cumplimiento, Momento de Ejecución, Resultados Esperados, Responsable, Costos, Equipo a utilizar y Personal a utilizar precisar los objetivos, metas, resultados esperados.

10.2.- Informar sobre las acciones y adecuaciones a los contenidos del Programa de Socialización en función de las inquietudes surgidas en la implementación de la Primera Fase así: De tipo ambiental, De construcción, De operación, De tipo financiero, Legales (Tenencia de Tierras).

11.- Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER en un lapso de un (1) mes contado a partir de la fecha de la ejecutoria del presente acto administrativo, deberá informar sobre las gestiones adelantadas ante los municipios de Lejanías, Fuente de Oro, Granada y San Juan de Arama, así como CORMACARENA, frente a la no inclusión del Proyecto Adecuación de Tierras del Río Ariari en los planes de ordenamiento territorial municipal (PBOT y/o EOT). 

12.- Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER en un lapso de un (1) mes contado a partir de la fecha de la ejecutoria del presente acto administrativo, deberá presentar la formulación del Programa de Monitoreo y Seguimiento al Plan de Gestión Social de conformidad con los siguientes acápites: 

12.1- Tipo de Medida, Impactos a Manejar, Objetivos, Ubicación, Descripción, Metas, Indicadores de Gestión y Cumplimiento, Momento de Ejecución, Resultados Esperados, Responsable, Costos, Equipo a utilizar y Personal a utilizar, de acuerdo con la nueva formulación de la Línea Base y los requerimientos hechos por el Ministerio en el Auto 421 del 19 de mayo de 2003, numeral 19 del Capítulo III Aspecto Social.

ARTICULO QUINTO. El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER será responsable, como usuario de la Licencia Ambiental, por cualquier deterioro y/o daño ambiental causado en desarrollo de las actividades de construcción y operación del distrito de Riego. En caso de detectarse durante el tiempo de ejecución de las obras u operación del proyecto efectos ambientales no previstos, el beneficiario de la licencia Ambiental deberá suspender las obras e informar de manera inmediata al Ministerio de Ambiente Vivienda y Desarrollo Territorial para que este determine y exijan las medidas correctivas que considere necesarias, sin perjuicio de las medidas que debe tomar el mismo beneficiario para impedir la degradación del medio ambiente. El incumplimiento de estas medidas será causal de las sanciones legales vigentes.

ARTICULO SEXTO La Licencia Ambiental que se otorga mediante esta providencia no ampara ningún tipo de obra o actividad diferente a las descritas en el estudio de impacto ambiental, el plan de manejo ambiental y en la presente providencia. Cualquier modificación en las condiciones de la licencia ambiental, el estudio de impacto ambiental o el plan de manejo ambiental, deberá ser informado al Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial para su aprobación.

PARAGRAFO. Igualmente se deberá solicitar y obtener modificación de la licencia ambiental cuando se pretenda usar, aprovechar o afectar un recurso natural no contemplado en el estudio de impacto ambiental, el plan de manejo ambiental y en la presente resolución.

ARTICULO SEPTIMO. Durante el tiempo de ejecución del proyecto, se deberá realizar un seguimiento ambiental, a través de una interventoría ambiental especializada, con el fin de supervisar las actividades y verificar el cumplimiento de las obligaciones señaladas en el estudio de impacto ambiental, el plan de manejo ambiental y en esta providencia.

Dicha interventoría deberá presentar a este Ministerio informes trimestrales durante el tiempo de duración de la obra, sobre las actividades efectuadas en el desarrollo de las medidas de mitigación y sobre el avance, la efectividad y el cumplimiento del plan de manejo ambiental, así como los resultados del programa de seguimiento, incluyendo los avances, tiempo y ejecución presupuestales y un informe final un (1) mes después de concluidas las obras.

ARTICULO OCTAVO. El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá informar a los contratistas sobre el contenido de los planes o programas de manejo ambiental y de las obligaciones establecidas en este acto administrativo y del obligatorio cumplimiento de todo lo allí señalado. 

ARTICULO NOVENO. El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá destinar el un 1% del valor total de la inversión del proyecto, en actividades de recuperación, preservación y vigilancia de la subcuencas del río Guape, de acuerdo con lo establecido en el Parágrafo del Artículo 43 de la Ley 99 de 1.993, modificado por el Parágrafo 1° del Artículo 89 de la ley 812, para tal efecto las actividades en las que se defina realizar la inversión deben ser concertadas con la Corporación Para el Desarrollo Sostenible del Area de Manejo Especial de la Macarena CORMACARENA y presentadas al Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial dentro de los quince (15) días antes de su iniciación, para realizar el respectivo seguimiento. 
ARTICULO DECIMO. El beneficiario de la Licencia Ambiental, deberá cancelar a la Corporación Para el Desarrollo Sostenible del Area de Manejo Especial de la Macarena CORMACARENA, el valor correspondiente a las tasas retributivas, compensatorias y por utilización de aguas a que haya lugar por el uso, afectación o aprovechamiento de los recursos naturales renovables.
ARTICULO DECIMO PRIMERO El Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo supervisará el proyecto y verificarán en cualquier momento el cumplimiento de lo dispuesto en esta providencia, en el Plan de Manejo Ambiental, legislación ambiental vigente y si fuere necesario solicitar trabajos, estudios o actividades adicionales con el fin de mitigar impactos ambientales no previstos o que surjan durante el desarrollo del proyecto.
ARTICULO DECIMO SEGUNDO. Durante la ejecución de las obras del proyecto, y en caso de encontrarse vestigios arqueológicos, el Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER deberá realizar la prospección arqueológica del sitio, la cual será llevada a acabo por personal especializado. Concluida esta etapa, el INCODER deberá presentar el estudio respectivo al Instituto Colombiano de Antropología e Historia ICANH del Ministerio de Cultura. El ICANH determinara la necesidad de realizar la etapa de excavación o rescate arqueológico.

ARTICULO DECIMO TERCERO. El Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER en ningún caso podrá usar, aprovechar o afectar un recurso natural renovable que no se encuentre contemplado o incluido dentro los autorizados en el presente acto administrativo.

ARTICULO DECIMO CUARTO. El tiempo y duración de la presente licencia ambiental es por el que dure la etapa de construcción y operación del proyecto.

ARTÍCULO DECIMO QUINTO. Ejecutoriada la presente providencia, Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER, deberá efectuar la publicación a su costa del encabezado y parte resolutiva de la misma en un diario de amplia circulación nacional. Copia de la mencionada publicación, deberá entregarse a este Ministerio con destino al expediente No. 1022

ARTICULO DECIMO SEXTO. Queda terminantemente prohibida la quema a cielo abierto de cualquier tipo de residuo sólido; estos deberán separarse de acuerdo al material (orgánicos, papel, vidrio, plástico, etc.), con el fin de ser reciclados y en caso que no sea posible llevar a cabo esta acción deberán ser dispuestos adecuadamente en los rellenos sanitarios municipales.

ARTICULO DECIMO SEPTIMO. La licencia ambiental que se otorga no ampara la captura o la extracción de especímenes de fauna o flora  silvestre

ARTICULO DECIMO OCTAVO Por la Secretaria jurídica de este Ministerio remítase copia de la presente providencia a la Gobernación del Meta, a las Alcaldías Municipales de Lejanías, Granada, Fuente de Oro y San Juan de Arama, a la Corporación Para el Desarrollo Sostenible del Area de Manejo Especial de la Macarena CORMACARENA. 

ARTICULO DECIMO NOVENO. Por la Secretaria Jurídica de este Ministerio notificar el contenido de la presente providencia al representante legal y/o apoderado debidamente constituido del Instituto Colombiano de Desarrollo Rural INCODER.
ARTICULO VIGESIMO. Contra la presente providencia procede recurso de reposición, el cual podrá interponerse personalmente por escrito ante este Ministerio, dentro de los cinco (5) días siguientes a la notificación, conforme a lo dispuesto en el artículo 52 y concordante del Código Contencioso Administrativo.

NOTIFÍQUESE, COMUNÍQUESE, PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE.

GLORIA SANCLEMENTE ZEA

Jefe de la Oficina Asesora Jurídica

Proyecto: Diego Luis Díaz R contratista./OJ- licencias

Reviso: NILBER MACIAS/Profesional Especializado OJ

Reviso: Gloria Sanclemente Zea

Exp.1022 
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